

# వెలుతురు

రంగారెడ్డి | 20, జనవరి 2024

సంపుటి: 5 సంచిక: 241, పేజీలు: 12, వెల: రూ.5/-

## తెలుగు దిన పత్రిక



### వేములవాడకు పెరిగిన భక్తుల రద్దీ

**వేములవాడ, జనవరి 19 వెలుతురు:** రాజన్న సిరిసిల్ల జిల్లా వేములవాడ రాజరాజేశ్వరస్వామి ఆలయానికి భక్తులు ధోరణి తీరారు. సమృద్ధి సారలమ్మ జాతర సమీపిస్తుండటంతో భక్తులు భక్తులు భారీగా తరలి వస్తున్నారు. మేడారం వెళ్లే భక్తులు ముందుగా రాజన్నకు మొక్కులు సమర్పిస్తారు. ఇక్కడ మొక్కులు తీర్చుకుని మేడారం బయలుదేరుతారు. ఈ క్రమంలో వేములవాడకు భక్తుల రాక పెరిగింది. వేకువజామునే భక్తులు స్నానాలు చేసి, రాజన్నకు ప్రీతికరమైన కోడెమొక్కును చెల్లించారు. పలువురు భక్తులు కల్యాణ కట్టలో తలనీలాల సమర్పించుకున్నారు.

# థేమ్స్ తరహాలో మూసీ ప్రక్షాళన

- లండన్ లోని థేమ్స్ నది పరిశోధన సీఎం
- థేమ్స్ లివర్ అపెక్స్ బాడీ ప్రతినిధులతో భేటీ

**హైదరాబాద్, జనవరి 19 (వెలుతురు):**

మూసీ ప్రక్షాళనకు రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ప్రణాళికా బద్ధంగా ముందుకు సాగింది. లండన్ లోని థేమ్స్ నదిని తలపించేలా తీర్చిదిద్దాలని సీఎం రేవంత్ రెడ్డి లక్ష్యంగా పెట్టుకున్నారు. ఈ మేరకు శుక్రవారం థేమ్స్ లివర్ అపెక్స్ బాడీ ప్రతినిధులతో లండన్ లో ఆయన సమావేశమయ్యారు. మూడు గంటల పాటు సాగిన ఈ సమావేశంలో థేమ్స్ నది పరిరక్షణ, అభివృద్ధిలో ఏర్పడ్డ హాల్టీస్ పై అడిగి తెలుసుకున్నారు. దావోస్ నుంచి లండన్ చేరుకున్న సీఎం రేవంత్ రెడ్డి ఇక్కడ పర్యటించారు. మూసీ నదిపై హైదరాబాదు నగరంలో దాదాపు ఏడు వంతెనలు ఉన్నాయి. వీటిలో పురానా హుల్ అత్యంత పురాతనమైనది. గోల్కొండను పాలించిన కుతుబ్ షాహీ వంశస్థుడైన ఇబ్రహీం కుతుబ్ షా 1578 లో నిర్మించాడు. ఈ వంతెన ఇప్పటికీ వాడుకలో ఉంది. నయాహుల్ వంతెన హైకోర్టు సమీపంలో అష్టల్ గంజ్ వద్ద ఉంది. ఇవికాక డబ్లింపూరా, చాదర్ పూల్, అంబర్ పేట, నాగోల్, ఉప్పల్ కలాన్ వద్ద కూడా వంతెనలు ఉన్నాయి. హైదరాబాదు నగర శివార్లలోని పారిశ్రామిక



ప్రాంతాలలో వెలువడిన పారిశ్రామిక వ్యర్థ పదార్థాలను నాలాల్లో వదలడం, గణనీయంగా పెరిగిపోయిన జనాభాతో నగరంలో మురికినీరును మూసీనదిలోకి వదలడంతో మూసీ ఒక మురికి కాలువగా మారింది. ప్రతిరోజూ జంటనగరాల

నుంచి వెలువడుతున్న 350 మిలియన్ లీటర్ల మురికినీరు, పారిశ్రామిక వ్యర్థ పదార్థాలు నదిలో కలుస్తున్నవని అంచనా. లండన్ నగరంలోని థేమ్స్ నది తరహాలో మూసీ నదిని అభివృద్ధి చేయాలని కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం భావిస్తున్నది. అలా చేయడం ద్వారా నగర సుందరీకరణతో పాటు కాలుష్యం కోరల నుంచి హైదరాబాద్ ను బయట పడేయవచ్చని భావిస్తుంది. ఈ మేరకు ముఖ్యమంత్రి రేవంత్ రెడ్డి లండన్ లో థేమ్స్ లివర్ అపెక్స్ బాడీ ప్రతినిధులతో భేటీ అయ్యారు. తాము మూసీ అభివృద్ధి కోసం సహకరిస్తామని వారు తెలిపారు. ఇదిలావుంటే దావోస్ పర్యటనతో పెట్టుబడులను ఆకర్షించడంలో సీఎం రేవంత్ విజయం సాధించారు. పెట్టుబడులను ఆకర్షించటంలో తెలంగాణ సరికొత్త రికార్డు నెలకొల్పింది. దేశంలోనే మొట్టమొదటి గమ్యస్థానంగా తెలంగాణ రాష్ట్రం ప్రపంచ వేదికపై ప్రత్యేకతను చాటుకుంది. దావోస్ లో మూడు రోజుల పాటు జరిగిన వరల్డ్ ఎకనామిక్ ఫోరమ్ సదస్సులో ప్రపంచ దిగ్విజయ కంపెనీలన్నీ భారీగా



నీటిపారుదల శాఖ మంత్రి ఉత్తమ్ కుమార్ రెడ్డి అన్నారు. నీటిని ఇచ్చే ప్రాజెక్టులను వదిలి కాకేశ్వరం తో వృధా చేశారని అన్నారు. శుక్రవారం రాష్ట్ర సచివాలయంలో మంత్రి ఉత్తమ్ కుమార్ రెడ్డి

మంత్రి ఉత్తమ్ కుమార్ రెడ్డి అన్నారు. నీటిని ఇచ్చే ప్రాజెక్టులను వదిలి కాకేశ్వరం తో వృధా చేశారని అన్నారు. శుక్రవారం రాష్ట్ర సచివాలయంలో మంత్రి ఉత్తమ్ కుమార్ రెడ్డి

## రాష్ట్రవ్యాప్తంగా స్కిల్ డెవలప్ మెంట్ సెంటర్లు

- యువతకు శిక్షణ ఇవ్వడం ద్వారా నైపుణ్యాభివృద్ధి
- న్యూట్ కార్యక్రమంలో పాల్గొన్న మంత్రి కోమటిరెడ్డి

**హైదరాబాద్, జనవరి 19 (వెలుతురు):**

తెలంగాణ రాష్ట్ర వ్యాప్తంగా స్కిల్ డెవలప్ మెంట్ సెంటర్లను ఏర్పాటు చేస్తామని రాష్ట్ర రోడ్డు, భవనాలు, సినిమాటోగ్రఫీ మంత్రి కోమటిరెడ్డి వెంకట్ రెడ్డి అన్నారు. నిరుద్యోగులకు నైపుణ్యాలు అందించే లక్ష్యంతో వీటిని ఏర్పాటు చేస్తామని అన్నారు. దీంతో



శిక్షణ పొందిన వారు ఆయా రంగాల్లో ఉపాధి, ఉద్యోగాలు పొందుతారని అన్నారు. శుక్రవారం రంగారెడ్డి జిల్లా కొత్తగూడలోని నేషనల్ అకాడమీ ఆఫ్ కన్ స్ట్రక్షన్ క్యాంపస్ లో నిర్వహించిన 45వ

### చిన్నతనంలో నేనూ...

## ఇంటికోసం కలకన్నాను

- ఒకసారిగా ఉద్యోగానికి గురైన ప్రధాని
- ఎంఎంఎంజీ ప్రారంభంలో మోడీ
- 22వ ఇళ్లలో రామజోషిని వెలిగించాలని పిలుపు

**పోలవూరు, జనవరి 19 (వెలుతురు):**

చిన్నతనంలో నాకున్నా ఇలాంటి ఒక ఇల్లు కావాలని ఆలోచించా.. కానీ అవకాశం రాలేదు... అంటూ ప్రధాని మోడీ ఒకంత భావోద్వేగానికి గురయ్యారు. తన బాల్యాన్ని గుర్తు చేసుకుంటూ కన్నీటివర్షం తవ్వారు. ప్రధానమంత్రి సరేంద్రమోడీ శుక్రవారం మహారాష్ట్రలో పర్యటించారు. పోలవూరులో ప్రధానమంత్రి ఆవాస యోజన-అర్బన్ పథకం కింద పేద ప్రజలకు ఇళ్లను అందజేశారు. ఈ సందర్భంగా ఏర్పాటు చేసిన కార్యక్రమంలో ఆయన



మాట్లాడుతూ ఒకంత భావోద్వేగానికి గురయ్యారు. తన బాల్యాన్ని గుర్తుచేసుకుంటూ కన్నీటివర్షం తవ్వారు.

## సీతారామలోనూ భారీ కుంభకోణం

- అంచనాలు పెంచి మోసం చేశారు
- ఒక్క ఎకరం కూడా నిజమైన దుస్తులి
- ప్రాజెక్టులపై మంత్రుల సమీక్ష

**హైదరాబాద్, జనవరి 19 (వెలుతురు):**

సీతారామ ప్రాజెక్టులో భారీ కుంభకోణం జరిగిందని



సీతారామ ప్రాజెక్టులో భారీ కుంభకోణం జరిగిందని

## అయోధ్యముహూర్తం 84 సెకన్లు మాత్రమే...

- అప్పుడే అనేక శుభకార్యాలకు శ్రీకారం
- పెళ్లెళ్లు.. జననాలు, వ్యాపారాలకు ముహూర్తాలు

**అయోధ్య, జనవరి 19 (వెలుతురు):**

అయోధ్యలో శ్రీరామడికీ జనవరి 22వ తేదీన ప్రాణ ప్రతిష్ఠ జరుగుతుంది.. ఆరోజు మధ్యాహ్నం 12 గంటల 29 నిమిషాల 8 సెకన్ల నుంచి 12 గంటల 30 నిమిషాల 32 సెకన్ల మధ్య ముహూర్తం ఉంది. అంతే కేవలం 84 సెకన్లు.. అంటే ఒకటిన్నర నిమిషం కూడా



తేదీ.. కేవలం 84 అంటే 84 సెకన్లు.. ఈ 84 సెకన్లలోనే అయోధ్య శ్రీ రామడికీ ప్రాణ ప్రతిష్ఠ జరగబోతుంది.. ఇది ఎంతో అద్భుతమైన,

## ఉన్నత విద్యామండలి చైర్మన్ గా లింబాద్రి కొనసాగింపు

- ప్రభుత్వం ఉత్తర్వుల జారీతో ఉపశాఖనాలకు తెర

**హైదరాబాద్, జనవరి 19 (వెలుతురు):**

తెలంగాణ రాష్ట్ర ఉన్నత విద్యామండలి చైర్మన్ గా ప్రొఫెసర్ ఆర్ లింబాద్రిని కొనసాగిస్తున్నట్లు ప్రభుత్వం ప్రకటించింది. అదేవిధంగా వైస్ చైర్మన్ గా వి.వెంకటరమణను కూడా కొనసాగిస్తున్నట్లు సమాచారం చేసింది. ఈ మేరకు రాష్ట్ర ప్రభుత్వ ప్రధాన కార్యదర్శి శాంతికుమారి ఉత్తర్వులు విడుదల చేశారు. ఉన్నత విద్యామండలి ఇన్ ఛార్జ్ చైర్మన్ గా 2021 ఆగస్టు 25 నుంచి ఆచార్య



## ప్రాజెక్టులను కెఆర్ఎంబికి అప్పగించే కుట్ర

- అడ్డుకోకుంటే అసలుకే మోసం వస్తుంది
- తెలంగాణ ప్రయోజనాలకు భంగం వాటిల్లే ప్రమాదం
- ప్రాజెక్టులను కాపాడుకునే బాధ్యత ప్రభుత్వానిదే
- తెలంగాణ ఉద్యమం జరిగిందే నీటి కోసం
- మాజీమంత్రి, బీఆర్ఎస్ ఎమ్మెల్యే హరీష్ రావు

**హైదరాబాద్, జనవరి 19 (వెలుతురు):**

తెలంగాణ ఉద్యమం జరిగింది నీటి కోసమని బిఆర్ఎస్ ఎంపీల వారి వాదనలు ఉన్నాయి. శుక్రవారం ఆయన మీడియాతో మాట్లాడుతూ..



## తెలంగాణ గుల్ల అంటూ అబద్ధాలు ప్రచారం...

- శ్వేతపత్రాలకు భీటుగా స్వీడపత్రాలు ఇచ్చాం
- కెసిఆర్ పులిదొంగలతో అదాని వచ్చేవారా
- పాలమూరుకు జాతీయహోదా సాధించలేకపోయాం
- కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వంపై మంత్రి కెటిఆర్ విమర్శలు

**హైదరాబాద్, జనవరి 19 (వెలుతురు):**

తెలంగాణ గుల్ల అయ్యిందని గవర్నర్ తమిళిసైతో అబద్ధాలు చెప్పించారని బిఆర్ఎస్ వర్కింగ్ ప్రెసి డెంట్ కెటిఆర్ మండిపడ్డారు. అందుకే రాష్ట్ర

అభివృద్ధిపై గణాంకాలు, ఆధారాలతో స్వేడపత్రం విడుదల చేశామన్నారు. శుక్రవారం కెటిఆర్ మీడియాతో మాట్లాడారు. డిసెంబర్ 9న రూ.2 లక్షల రుణమాఫీ చేస్తామని రేవంత్ రెడ్డి అన్నారు, రుణాలు వసూలు చేయాలని మంత్రి తుమ్మల అదేశాలు ఇచ్చారని దుయ్యబట్టారు. పాలమూరు-రంగారెడ్డి ప్రాజెక్టుకు జాతీయ హోదా తెస్తామన్నారు, ఇప్పుడు ఆ ప్రాజెక్టుకు జాతీయ హోదా రాదని స్పష్టమైందన్నారు. కాంగ్రెస్ ఇచ్చిన 420 హామీలు అమలు చేసేదాకా విడివిడి పెట్టలేదని దుయ్యబట్టారు. కాంగ్రెస్-బిజెపి వాదులకు అసలు రంగం బయటపడుతోందని



## పాలిసుందర సందసుడు రాముడు

- రామయ్య విగ్రహా సాటిలో విడుదల
- సూర్యకీరణాలు పడేలా అద్భుత ఏర్పాట్లు

**అయోధ్య, జనవరి 19 (వెలుతురు):**

భారత ప్రజలే కాకుండా.. యావత్ ప్రపంచంలోని హిందూ సమాజం మొత్తం ఎంతో ఉత్సాహంగా విడుదల చేస్తున్న సమయం ఆసన్నమైంది. మరో మూడు రోజుల్లో రామ మందిర ప్రాణ ప్రతిష్ఠాపన కార్యక్రమం జరగనుంది. అయితే, ప్రాణ ప్రతిష్ఠకు ముందే.. రామాలయం గర్భ గుడిలో బాలరాముడి ప్రతిమను ఆలయ నిర్వాహకులు ప్రతిష్ఠించారు. ఆ సుందర బాలరాముడిని చూసేందుకు కనులు చాలవంటే అతిశయోక్తికాదు. బాలరాముడి తొలి చిత్రాన్ని శ్రీరామజన్మభూమి తీర్థ

క్షేత్ర ట్రస్ట్ నిర్వాహకులు విడుదల చేశారు. ఈ ఘోటో ఇప్పుడు వైరల్ అవుతోంది. ప్రస్తుతం విడుదలైన బాల రాముడి విగ్రహాన్ని కృష్ణ శిలతో శిల్పి అరుణ్ యోగిరాజ్ చెక్కారు. 5 అడుగుల పొడవైన బాల రాముడి విగ్రహం బరువు 150 కేజీలు ఉంది. నల్లని పద్మపీఠంపై బద్దేళ్ల బాలడి రూపంలో కొలువదీరారు రామయ్య. ముఖంపై చిరుదహనంతో.. నుడిను మూడు నామాలతో సుందర రూపంలో వెలిగిపోతున్నారు. బంగారు విల్లు, బాణం చేత పట్టుకుని శ్రీరాముడు నిల్చుని ఉన్నారు. అభిజిత్ ముహూర్తంలో పుష్పకుక్ష ద్వారా శి రోజున ప్రాణప్రతిష్ఠాపన చేయనున్నారు. శ్రీరామవంశవి రోజున గర్భగుడిలో సూర్యకీరణాలు పడేలా అద్భుతమైన



## రాముడి పేరుతో రాజకీయం ఆపాలి

- ఆలయప్రతిష్ఠను ప్రధాని ఎలా చేస్తారు
- మంత్రి పాస్కు ప్రభాకర్ ఆక్షేపణ

**మామిడిపేట, జనవరి 19 (వెలుతురు):**

రాముడి పేరుతో రాజకీయాలు చేయడం బీజేపీ ఆపాలని మంత్రి పాస్కు ప్రభాకర్ అన్నారు. శుక్రవారం నవాపేట మండలం కొల్లూరు గ్రామంలో పర్యటించారు. ఈ సందర్భంగా మంత్రి ప్రభాకర్ మాట్లాడుతూ.. రాముడు అందరలాడని.. దేవుడే సాటితో

## తెలంగాణ గుల్ల అంటూ అబద్ధాలు ప్రచారం...

(మొదటి పేజీ తరువాయి)

కెసీఆర్ ధ్వజమెత్తారు. కాంగ్రెస్ అగ్రనేత రాహుల్ గాంధీ అదానీని తిడితే సిఎం రేవంత్ రెడ్డి ఒప్పుందని చేసుకున్నారని ఆయన చురకలంటించారు. కెసీఆర్ ఉన్నంత కాలం అదానీ ఇక్కడ అడుగు పెట్టలేదని, తెలంగాణ ప్రయోజనాలను కాపాడేది బీఆర్ఎస్ మాత్రమేనని స్పష్టం చేశారు. మన బలం, మన గళం, గులాబీ జెండా పార్లమెంట్లో ఉండాలని పిలుపునిచ్చారు. ఇదిరావుంటే తెలంగాణ భవనంలో బీఆర్ఎస్ మెడక్ పార్లమెంట్ నియోజకవర్గ సమీక్ష సమావేశం పార్టీ వర్గం గ్రెసిడెంట్ కేసీఆర్ అధ్యక్షతన ఈ రోజు జరగనుంది. మెడక్ పార్లమెంట్ పరిధిలో గల 7 అసెంబ్లీ నియోజకవర్గాలు సిద్దిపేట, మెడక్, నల్గొండ, నంద్యాల, పల్నాడు, దుబ్బాక, గజ్వీల్ అసెంబ్లీ నియోజకవర్గాల నేతలతో సమీక్షించారు. ఆరు అసెంబ్లీ సీట్లలో బీఆర్ఎస్ పార్టీ విజయం సాధించింది. పార్టీ అభ్యర్థుల విజయంలో మాజీమంత్రి హరీశ్ రావు కీలకపాత్ర పోషించారు. 2018లో కూడా బీఆర్ఎస్ పార్టీ ఆరు సీట్లను గెలుచుకున్న సంగతి తెలిసిందే. దుబ్బాక అసెంబ్లీ నియోజకవర్గం నుంచి కొత్త ప్రభాకర్ రెడ్డి గెలుపొందారు. దీంతో మెడక్ లోక్ సభ సభ్యత్వానికి రాజీనామా చేశారు. మెడక్ లోక్ సభ సీటును గెలుచుకుంటామని బీఆర్ఎస్ పార్టీ ధీమాతో ఉంది. పార్లమెంట్ పరిధిలో ఆరు అసెంబ్లీ స్థానాల్లో తమ పార్టీకి చెందిన ఎమ్మెల్యేలు విజయం సాధించారని చెబుతుంది. మెడక్ లోక్ సభ నుంచి బీఆర్ఎస్ అధినేత కేసీఆర్ పోటీ చేస్తారని ప్రచారం జరుగుతోంది. ఒకవేళ కేసీఆర్ బరిలోకి దిగకుంటే టీకెఎల్ కోసం నేతలు ప్రయత్నిస్తున్నారు. వంటేరు ప్రతాప్ రెడ్డి, పద్మా దేవేందర్ రెడ్డి, ఎమ్మెల్సీ వెంకటరామిరెడ్డి, శేరి సుభాష్ రెడ్డి, శివకుమార్ పేర్లు వినిపిస్తున్నాయి. సమాజ్లో మాజీమంత్రి హరీశ్ రావు, పార్టీ జనరల్ సెక్యరటరీ కేకేవరావు, మాజీ స్పీకర్ మధుసూదనాచారి, ఎమ్మెల్యేలు, ఎమ్మెల్సీలు, స్థానిక ప్రజా ప్రతినిధులు పాల్గొంటారు.

## హరిసుందర నందనుడు రాముడు

(మొదటి పేజీ తరువాయి)

బెల్గాటిని ఉపయోగించారు. జనవరి 22వ తేదీన మధ్యాహ్నం 12.20 - 1.00 గంటల మధ్య ప్రాణప్రతిష్ఠాపన కార్యక్రమం నిర్వహించనున్నారు. కాశీకి చెందిన జ్ఞానేశ్వర్ శాస్త్రి ఆధ్వర్యంలో రామాలయ ప్రతిష్ఠాపన పూజలు జరగనున్నాయి.

## రాముడి పేరుతో రాజకీయం ఆపాలి

(మొదటి పేజీ తరువాయి)

రాజకీయం చేయడం బీజేపీకి తగదన్నారు. అయోధ్యలో రామాలయం ప్రారంభోత్సవాన్ని రీతాధిపతులే వ్యతిరేకించారని శామెంట్ అన్నారు. రామాలయాల అక్షింతల పేరుతో కొంతమంది బియ్యం సంఘాలు ఇప్పి అయోధ్య అక్షింతలుగా ప్రచారం చేస్తున్నారని విమర్శించారు. ప్రజల ఆసక్తికరమైన బీఆర్ఎస్, బీజేపీ నేతలు అహంకార పూరితంగా మాట్లాడితే ప్రజలే తగిన గుణపాఠం చెబుతారని హెచ్చరించారు. మహిళలకు ఉచిత బస్ సౌకర్యం పుస్తకాలు పైకొచ్చితే బిల్ చేశారని.. ఒకవేళ వారు ఉచిత బస్ సౌకర్యం వద్దనుకుంటే టికెట్ తీసుకొని ఆర్డీసీ బస్సుల్లో ప్రయాణించవచ్చని మంత్రి పాస్పం ప్రభాకర్ కోరారు. శ్రీరాముడు అందరివాడనీ, కొందరి వాడు అన్నట్లుగా బీజేపీ ప్రచారం చేయడం సరికాదని పాస్పం ప్రభాకర్ అన్నారు.

పవిత్ర కార్యాన్ని రాజకీయాలకు వారుకోవడం మంచిపద్ధతి కాదన్నారు. ఆలయ నిర్మాణం పూర్తి కాకుండానే ప్రాణ ప్రతిష్ఠ చేయడమేంటిని ప్రశ్నించారు. ధార్మిక చింతనతోనే మానసిక ప్రశాంతత లభిస్తుందని మంత్రి పాస్పం ప్రభాకర్ అన్నారు. కొల్హారులో ఏర్పాటు చేసిన శ్రీచింతలపూరి చిన్నయ స్వామి మఠం రజతోత్సవ వేడుకల ప్రారంభోత్సవానికి మంత్రి హాజరయ్యారు.

ఈ సందర్భంగా మాట్లాడుతూ దేవుడిని కొనిపోతే ఆయన శక్తియుక్తులు కలిగిస్తారని చెప్పారు. ప్రతి ఒక్కరూ భక్తి మార్గం అనుసరిస్తే ముక్తి ప్రాప్తిస్తుందని తెలిపారు. కొల్హారులో చిన్నయస్వామి మఠాధికారి శ్రీనందిశర్మ రామమోహన్ కుమార్తె పూజలు నిర్వహించడం హర్షణీయమన్నారు. శ్రీశైలం పుణ్యక్షేత్ర పీఠాధిపతి 1008వ జగద్గురు శివాచార్య మహాస్వాములు మాట్లాడుతూ ప్రతి ఒక్కరూ భక్తిభావంతో నడుచుకోవాలని సూచించారు. ఈ కార్యక్రమంలో ఎమ్మెల్యేలు అనిరుధ్ రెడ్డి, మధుసూధన్ రెడ్డి, వీరవల్లి శంకర్, రాజేశ్వరెడ్డి, ప్రజాప్రతినిధులు, నాయకులు పాల్గొన్నారు.

## అయోధ్యముహూర్తం 84సెకన్లు మాత్రమే...

(మొదటి పేజీ తరువాయి)

శుభ్రకరమైన ముహూర్తం అని అంటున్నారు. తేలిపోతే అయోధ్యలో రాముడికి ప్రాణ ప్రతిష్ఠ ఎలా చేస్తారు.. అందుకే ఈ దివ్యమైన.. మంగళమైన ముహూర్తం అని భావిస్తున్నారు జనం.

ఈ దివ్యమైన అద్భుతమైన 84 సెకన్లు ఉన్న సమయంలోనే.. ఉత్తర భారతంలోని వేలాది మంది.. ఈ ముహూర్తంలో పిల్లలను కనటానికి రెడీ అవుతున్నారు. ఈ ముహూర్తంలో సిజీరియన్ అవరేషన్లు చేయటానికి డాక్టర్లు కోరుతున్నారు. వేలాది మంది పెళ్లిళ్లు చేసుకోవటానికి సిద్ధం అయ్యారు.. ఈ 84 సెకన్లలోనే తమ పిల్లలకు నామకరణాలు చేయటానికి ముహూర్తం పెట్టుకున్నారు. అంతేనా ఈ 84 సెకన్లలోనే పావులు ఓపెన్ చేసుకుంటున్నారు..కొత్త వ్యాపారాలు ప్రారంభిస్తున్నారు.. కొత్త ఉద్యోగాల్లో చేరేందుకు సిద్ధమవుతున్నారుంటే.. రాములలోకి ఆ దివ్య ముహూర్తంలో ప్రాణ ప్రతిష్ఠ చేస్తున్నారంటే.. ఆ 84 సెకన్ల దివ్య ముహూర్తం ఎంత బలమైందో తెలుస్తోంది. అందుకే ఈ ముహూర్త బలాన తమ కార్యక్రమాలు నిర్వహించేందుకు సిద్ధపడుతున్నారంటు ప్రజలు.

## భేమ్స్ తరహాలో మూసీ ప్రక్షాళన

(మొదటి పేజీ తరువాయి)

పెట్టుబడులకు తమ ఆసక్తి ప్రదర్శించాయి. రాష్ట్రం ఏర్పడ్డ తర్వాత తొలిసారిగా తెలంగాణకు భారీ పెట్టుబడుల వరద వెల్లువెత్తింది. దాదాపు రూ.40 వేల కోట్ల పెట్టుబడులకు ఒప్పందాలు కుదిరాయి.

దావానల్లో జరిగిన దబ్బాకుఅవ్వ వేదికగా 2020లో రూ.500 కోట్లు, 2022లో రూ.4,200 కోట్లు, 2023లో రూ.21వేల కోట్ల పెట్టుబడులు రాగా.. కొత్త ప్రభుత్వం ఏర్పడ్డ రెండు నెలల వ్యవధిలోనే అంతకు రెట్టివైన పెట్టుబడులు (దాదాపు రూ.40 వేల కోట్లు) రాష్ట్రానికి తరలివచ్చాయి. వీటితో 35 వేలకు పైగా ఉద్యోగాలు లభించనున్నాయి. టాటా గ్రూప్, అదానీ, జిందాల్, గోదా ఇండియా, వెజ్ వెర్నా, ఆరాజిన్ లైఫ్ సైన్స్, గోడ్రెజ్ ఇండియా, సర్కికల్ ఇన్స్ట్రుమెంట్స్ గ్రూప్ హోల్డింగ్స్, ఊబిర్, క్యూ సెంట్రీయా, ఓ.9 సోల్యూషన్స్ లాంటి డిగ్రజ కంపెనీలన్నీ తెలంగాణలో వివిధ రంగాల్లో తమ ప్రాజెక్టుల స్థాపన, విస్తరణకు ముందుకు వచ్చాయి.

## చిన్నతనంలో నేనూ... ఇంటికోసం కలకన్నాను

(మొదటి పేజీ తరువాయి)

పీఎం అనానీ యోజన కింద నిర్మించిన దేశంలోనే అతిపెద్ద సొసైటీని ప్రారంభించాం. దీనిపై 2014లో నేను హామీ ఇచ్చా. ఆ వాగ్దానం నెరవేరడం, దాన్ని చూడటానికి రావడం.. ఇప్పటి పరిస్థితులు క్షణాలు. ఈ ఇళ్లను చూడగానే బాల్యం గుర్తొచ్చింది. చిన్నతనంలో నాకూడా ఇలాంటి ఇంట్లో నివసించే అవకాశం వస్తే ఎలా ఉండేదో అని ఆలోచించా అంటూ గడ్డద స్వయంతో మాట్లాడారు. కన్నీళ్లను దిగమింగుకుని తన ప్రసంగాన్ని కొనసాగించారు. ఈ సందర్భంగా అయోధ్య రామమందిర ప్రారంభోత్సవం గురించి ఆయన ప్రస్తావించారు. ఆ మహోత్సవ ఫుట్పాస్ పురస్కారించుకుని 22వ తేదీన ప్రతి ఒక్కరూ తమ ఇళ్లలో రామజ్యోతి వెలిగించాలని మరోసారి పిలుపునిచ్చారు. శ్రీరాముడి నిజాయితీని మా ప్రభుత్వం అదర్భంగా తీసుకుంది. మన విలువలు, కట్టుబాట్లను గౌరవించాలని ఆ భగవంతుడు బోధించారు. అదే బాటలో నడుస్తూ పేదల సంక్షేమం, వారి సాధికారత కోసం మేం పనిచేస్తున్నాం అని తిలకించి తెలిపారు. ప్రజల కలలో తమ ప్రభుత్వ హామీలు మోది అన్నారు. గత ప్రభుత్వాల హయాంలో సంక్షేమ పథకాలు అందరికీ చేరువకావడంతో గోదావరి హయాంలో కేవలం నినాదంగా మిగిలిపోయిందని ప్రతిపక్షాలను విమర్శించారు. తమ పాలనలో చిట్టిచిట్టి పుష్కీకి అభివృద్ధి ఫలాలు అందించేందుకు కృషి చేస్తున్నామన్నారు.

## ప్రాజెక్టులను కెఆర్ఎంబికి అప్పగించే కుట్ర

(మొదటి పేజీ తరువాయి)

మన వివరించారు. కెఆర్ఎంబికి ప్రాజెక్టులు అప్పగిస్తే ప్రాజెక్టులకి భారీ నష్టం జరుగుతుందని హరీశ్ రావు అంటున్నారు. హైదరాబాద్ కేఆర్ఎంబికి ప్రాజెక్టులను అప్పగిస్తే తెలంగాణకు తీవ్ర నష్టం జరుగుతుందని చెప్పారు. జాతీయ ప్రాజెక్టు తెస్తామని ఢిల్లీకి వెళ్లిన కాంగ్రెస్ నాయకులు ఉన్న ప్రాజెక్టులు అప్పగిస్తున్నారని దుయ్యబల్టారు. నీళ్ల విషయంలో తెలంగాణ ప్రభుత్వం ఫోకస్ పెట్టాలని సూచించారు. కెఆర్ఎంబికి అప్పగించాలన్న నిర్ణయాన్ని గతంలో తాము వ్యతిరేకించామన్నారు. కెఆర్ఎంబిలో తెలంగాణ ప్రయోజనాలు దెబ్బతింటాయని తాము వాదించామని, అపెక్స్ కమిటీకి అప్పగించాలని తాము గట్టిగా చెప్పామన్నారు. శ్రీశైలం ప్రాజెక్టు మంజూరు చేసే సమయంలోనే ప్రభాకర్ సంఘం కొన్ని షరతులు పెట్టిందని, శ్రీశైలంలో 830 అడుగుల నీటిమట్టం నిర్వహించాలని సూచించిందని న్యారు. ప్రాజెక్టుల అప్పగింపుపై గతంలో తమ ప్రభుత్వం కొన్ని షరతులు పెట్టిందని హరీష్ రావు వివరించారు. తెలంగాణ రాష్ట్ర హక్కులను కాపాడాలని బాధ్యత అందరిపై ఉందని మాజీమంత్రి హరీశ్ రావు అన్నారు. నెలరోజు ఉమ్మడి ప్రాజెక్టులు కృష్ణా రివర్ చేసేటే మెంటి బోర్డు పరిధిలోకి వెళ్తాయనే వాదన అందోళనకారు గురిచేస్తున్నాయని తెలిపారు. రాష్ట్ర ప్రయోజనాలపై తెలంగాణ ప్రభుత్వం దృష్టి సారించాలని కోరారు. లేదంటే భవిష్యత్ తరాలు ఇబ్బంది పడాలి వస్తోందని అభిప్రాయ పడ్డారు. తెలంగాణ ఉధృతం చేసిందే నీళ్ల కోసం అని మాజీ మంత్రి హరీష్ రావు పేర్కొన్నారు. కేఆర్ఎంబికి సంబంధించి గతంలో తమపై కూడా ఒత్తిడి వచ్చిందని ఆయన గుర్తుచేశారు. 2.64 మిగా పాల్స్ విద్యుత్ శ్రీశైలంలో ఉత్పత్తి చేసి సాగరకు నీటిని విడుదల చేయాలని తాము కోరామని వివరించారు. ఆ సూచనలు పాటించకుంటే ప్రాజెక్టులు విలీనం చేయమని తేల్చి చెప్పా

## సీతారామలోనూ భారీ కుంభకోణం

(మొదటి పేజీ తరువాయి)

అధ్యక్షతన ఉమ్మడి ఖమ్మం జిల్లా నీటి పారుదల ప్రాజెక్టులపై సమీక్ష జరిగింది. ఈ సమావేశంలో మంత్రిలు భట్టి విక్రమార్కు, హనుమంత్రీ శ్రీనివాస్ రెడ్డి, పలువురు సంబంధిత అధికారులు పాల్గొన్నారు. సమీక్ష అనంతరం మంత్రి ఉత్తమ్ కుమార్ మీడియాతో మాట్లాడారు. గత బీఆర్ఎస్ ప్రభుత్వం.. సీతారామ ప్రాజెక్టులో భారీ కుంభకోణానికి పాల్పడినట్లు చెప్పారు. స్వతంత్ర భారతంలో ఇంత పెద్ద తప్పిదం ఎప్పుడూ జరగలేదన్నారు. అసెంబ్లీ సాక్షిగా మాజీ ముఖ్యమంత్రి కేసీఆర్ పచ్చి అబద్ధాలు చెప్పారని మండి పడ్డారు. సీతారామ ప్రాజెక్టు ఖర్చు భారీగా పెంచారని తెలిపారు. 2014లో మరో 14 వందల కోట్లు ఖర్చు చేస్తే అయిపోయే ప్రాజెక్టు వదల్లే అయినా పూర్తి కాలేదన్నారు. 7వేల ఐదు వందల కోట్ల రూపాయలు అదనంగా కర్చు చేశారని తెలిపారు. 3వలక్షల కోట్లు ఆయకట్టుకు నీళ్లు అప్పుడే వచ్చేదని.. కానీ ఇప్పటికీ ఒక్క ఎకరాకు నీళ్లు

## 22న విగ్రహంపై వస్త్రం తొలగింపు

శాస్త్రోక్తంగా సాగుతున్న పూజాక్రమం ప్రధాని మోడీ సమక్షంలో నిర్వహణ

అయోధ్య, జనవరి 19 (వెలుతురు):

అయోధ్య ప్రాణవల్లిష్టకు సంబంధించి చేస్తున్న కార్యక్రమాల నిర్వహణంగా సాగుతున్నాయి. అనుకున్న ప్రకారం ఒక్కో కార్యక్రమాన్ని నిర్వహిస్తున్నారు. శాస్త్రోక్తంగా వేదోక్తంగా పూజాదికాలు సాగుతున్నాయి. ఈ నెల 22వ తేదీన బాల రాముడి విగ్రహానికి ఉన్న వస్త్రాన్ని తొలగించడంతో రామాలయంలో పూజలు ప్రారంభం అవుతాయి. ప్రధాని మోడీ రామ్ లల్లాను దర్శించుకొని హరీతి ఇస్తారని అయోధ్య అలయ నిర్వహణ తెలిపాయి. గురువారం ఉదయం రాముడి విగ్రహాన్ని వస్త్రం నడి బజాలతో అభిషేకించారు. తర్వాత గణపతికా పూజ, వరుణ పూజ, చతుర్వేదీక ప్రణామననం క్రతువులు శాస్త్రోక్తంగా

## 22న బ్యాంక్లకు హాఫ్ డే లీవ్

స్టాక్ మార్కెట్ల మధ్యాహ్నం ఓపెన్

ముంబై, జనవరి 19 (వెలుతురు):

అయోధ్యలో రామ మందిర ప్రాణప్రతిష్ఠ కార్యక్రమం జనవరి 22న జరగనుంది. ఈ నేపథ్యంలో ఇప్పటికే అయోధ్యలోని బ్యాంకులు ఆ రోజున హాఫ్ డే మాత్రమే పనిచేస్తాయని కేంద్ర ఆర్థిక మంత్రిత్వ శాఖ ప్రకటించింది. దీంతోమారు కేంద్ర ప్రభుత్వ సంస్థలు దేశవ్యాప్తంగా ఆ రోజునే మధ్యాహ్నం 2.30 గంటల వరకు మాత్రమే పనిచేస్తాయని ప్రకటించారు. ఈ క్రమంలోనే తాజాగా ప్రాణప్రతిష్ఠ కార్యక్రమం రోజున స్టాక్ మార్కెట్ సమయాల్లో కూడా మార్కెట్ చేస్తున్నట్లు రిజర్వ్ బ్యాంక్ ఆఫ్ ఇండియా పనిచేస్తాయని ప్రకటించింది. జనవరి 22న కర్నూల మార్కెట్ల ఉదయం 9 గంటలకు ఐదులు మధ్యాహ్నం 2:30 గంటల నుంచి

## ఉన్నత విద్యామండలి చైర్మన్ గా లింబాద్రి కొనసాగింపు

(మొదటి పేజీ తరువాయి)

లింబాద్రి కొనసాగినా.. 2023 జూన్ 26 నుంచి రెగ్యులర్ చైర్మన్ గా విధులు నిర్వహిస్తున్నారు. అయిన్నూ మూడేళ్లపాటు పదవీలో కొనసాగాలని గత జూన్ లో అప్పటి రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ఉత్తర్వులిచ్చింది. రాష్ట్రంలో కాంగ్రెస్ అధికారంలోకి రాగానే.. ముఖ్యమంత్రిగా బాధ్యతలను చేపట్టిన రేవంత్ రెడ్డి రాష్ట్రంలోని 54 కార్యాలయాలను చైర్మన్, 10వ ఉత్తర్వులు జారీ చేసిన విషయం తెలిసింది. అందులో ఉన్నత విద్యామండలి చైర్మన్ ఆర్ లింబాద్రి, వైస్ చైర్మన్ వి వెంకటరమణను కూడా తొలగిస్తున్నట్లు రాష్ట్ర ప్రభుత్వం జీవో నెంబర్లు 16,17ను విడుదల చేసింది. అయితే ఎంసెల్ నహా పలు ప్రవేశ పరీక్షలు నిర్వహించాలి ఉండటంతో పునరాలోచనలో పడిన సర్కార్ వల్ల వారే కొనసాగాలని మౌఖిక ఆదేశాలు ఇచ్చింది. ముఖ్యమంత్రి రేవంత్ రెడ్డి విద్యాశాఖపై ఎన్నికయిన సమాజ్ సమావేశంలోనూ లింబాద్రి పాల్గొన్నారు. కానీ ఆయన కొనసాగింపునకు సంబంధించి ఎలాంటి ఉత్తర్వులు రాకుండానే ఆయన పాల్గొనడంపై విద్యాశాఖ వర్గాల్లో అనుమానాలు వ్యక్తమయ్యాయి.

గతనెల పదో తేదీ నుంచి ఇప్పటి వరకు ఉన్న ఉత్తర్వులకు తెరపడింది. గతంలో ఉన్నత విద్యామండలి చైర్మన్ లింబాద్రి, వైస్ చైర్మన్ వెంకటరమణను తొలగిస్తున్నట్లు జారీ చేసిన జీవోలను తొలగిస్తున్నట్లు రాష్ట్ర ప్రభుత్వ ప్రధాన కార్యదర్శి అంజులక్ష్మిని స్పష్టం చేశారు. అప్పట్లో ఉన్నత విద్యామండలి మొదటి చైర్మన్ గా ఉన్న తుమ్మల పాపిరెడ్డికి 65 సంవత్సరాల దాటడంతో హైకోర్టు ఆదేశాల మేరకు రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ఆయిన్నూ తొలగించింది. ఆ క్రమంలో

## రాష్ట్రవ్యాప్తంగా స్కిల్ డెవలప్ మెంట్ సెంటర్లు

(మొదటి పేజీ తరువాయి)

స్కిల్ డెవలప్ మెంట్ కమిటీ సమావేశానికి స్కిల్ డెవలప్ మెంట్ సెంటర్లకు అవకాశం ఉందని తెలుస్తోంది. స్కిల్ డెవలప్ మెంట్ సెంటర్లు ఏర్పాటుపై సీఎంఐ అనంతరం మంత్రి మాట్లాడుతూ.. పూర్వర కన్నక్షన్ అకాడమిలోపాటు స్కిల్ డెవలప్ మెంట్ సెంటర్లు, ఓల్డ్ డిస్ట్రిక్ట్ హెడ్ క్వార్టర్లలో ఏర్పాటు చేయాలంటున్నారని తెలిపారు. అలాగే, కన్నక్షన్ యూనివర్సిటీ ప్రోజెక్టులో కూడా స్కిల్ డెవలప్ మెంట్ సెంటర్లు ఏర్పాటు చేయాలంటున్నారని తెలిపారు. జీవోనెంబర్లు 16,17ను విడుదల చేసింది. అయితే ఎంసెల్ నహా పలు ప్రవేశ పరీక్షలు నిర్వహించాలి ఉండటంతో పునరాలోచనలో పడిన సర్కార్ వల్ల వారే కొనసాగాలని మౌఖిక ఆదేశాలు ఇచ్చింది. ముఖ్యమంత్రి రేవంత్ రెడ్డి విద్యాశాఖపై ఎన్నికయిన సమాజ్ సమావేశంలోనూ లింబాద్రి పాల్గొన్నారు. కానీ ఆయన కొనసాగింపునకు సంబంధించి ఎలాంటి ఉత్తర్వులు రాకుండానే ఆయన పాల్గొనడంపై విద్యాశాఖ వర్గాల్లో అనుమానాలు వ్యక్తమయ్యాయి.

## అయోధ్య రాముడిపై అన్నీ అబ్బురాలే...

కొనసాగుతున్న కొత్త 500 నోట్ల ప్రచారం

ముంబై, జనవరి 19 (వెలుతురు):

అయోధ్యలోని రామాలయ స్మారక పోస్టల్ స్టాంపు, రాముడి స్మారక పోస్టల్ స్టాంపు ప్రధాని సరేంద్ర మోడి గురువారం విడుదల చేశారు. ఈ సందర్భంగా ప్రపంచవ్యాప్తంగా శ్రీరాముడిపై విడుదల చేసిన స్టాంపులకు సంబంధించిన పుస్తకాన్ని అవిష్కరించారు. స్మారక స్టాంపు, ఈ పుస్తకం శ్రీరామ జన్మభూమి అయిందో జీవ ప్రతిష్ఠాపన ఈ పవిత్ర సందర్భాన్ని రాబోయే తరాలకు గుర్తు చేస్తాయని నేను విశ్వసించుకున్నాను అని మోడీ వ్యాఖ్యానించారు. ఇదే క్రమంలో కొత్తగా 500 నోటును తీసుకుని వస్తారని ప్రచారం సాగుతోంది. రామరాజ్యం వచ్చేస్తోంది.. అయోధ్యలో శ్రీ రాములలో పరిపాలన ప్రారంభం కాబోతున్నది. దేశం మొత్తం ఇప్పుడు రాములలో గురించే జనవరి 22వ తేదీ సోమవారం మధ్యాహ్నం

ఖండించడం లేదు. ఇలాంటి సమయంలో.. ఈ వార్తలో.. శ్రీ రాముడు బొమ్మతో ఉన్న 500 రూపాయల నోట్లపై మిశ్రం నెలసా.. ఇది పచ్చి అబద్ధం.. తప్పుడు



వార్త.. ఎవరో సృష్టించిన డిమ్ కేట్ స్కాన్.. ఈ వార్తను ఎవరూ అస్సలు నమ్మురు.. రాముడు బొమ్మతో ఉన్న 500 రూపాయల నోట్ల ఫోటోలను షేర్ చేయడంపై కోరుతుంది. ఎందుకంటే రిజర్వ్ బ్యాంక్ ఆఫ్ ఇండియా సైతం ఈ వార్తను జనవరి 22న డి.ఎం. అలాంటిది ఏమీ జరగలేదని లేదని.. 500 రూపాయల నోట్లపై గాంధీ బొమ్మను తొలగించటం లేదని స్పష్టం చేస్తూ.. రాములలో బొమ్మతో కొత్త 500 రూపాయల నోట్లను అస్సలు విడుదల చేయటం లేదని వివరణ ఇచ్చింది. జనవరి 22వ తేదీన ఎలాంటి కొత్త నోట్లు విడుదల కావటం లేదు.. జనం ఎవరూ అందోళన పడరు.. ఒకవేళ రాములలో బొమ్మతో మీ దగ్గరకు ఏమైనా డబ్బులు నోట్లు వస్తే.. అవి కచ్చితంగా నకిలీ నోట్లు అని తెలుసుకోండి.. తెలుసుకోండి.. అసలు ఇప్పుడు వాళ్లను పోలీసులకు వచ్చిందని అని రిజర్వ్ బ్యాంక్ ఆఫ్ ఇండియా.. స్పష్టం చేస్తుంది.



### జహీరాబాద్లో ఎయిడ్స్పై అవగాహనా సదస్సు

జహీరాబాద్, 19 జనవరి, వెలుతురు : సంగారెడ్డి జిల్లా జహీరాబాద్ మునిసిపల్ పరిధిలో ఉన్న బస్ స్టాండ్ పరిసరాలలో, మార్కెట్, ప్రాంతాలలో ఎయిడ్స్ కంట్రోల్ సొసైటీ జిల్లా కలెక్టర్, జిల్లా ఆరోగ్యశాఖ వారి ఆధ్వర్యంలో డిఎంహెచ్వీ డిపిఎం వారి ఆధ్వర్యంలో సిడిపెట్ట జిల్లాకు చెందిన సత్య జానపద కళా సమితి కళాకారులచే హాస్పిటల్ ఎయిడ్స్ వ్యాధి పైన రక్షణ లేని సెక్స్ చేయడం ద్వారా కలుషితమైన సూదులు, సిరంజీలా ద్వారా కలుషితమైన రక్తమార్పిడి ద్వారా, తల్లి నుండి బిడ్డకు హాస్పిటల్ రాకుండా నాలుగు అంశాల పైన ప్రదర్శన నిర్వహించారు. టీవీ ఖీడర్ పి.చిరంజీవి, పి.యాదగిరి, ఎం.కమలాకర్, పి.మహేష్, ఎం.భాగ్యశ్రీ లతో తదితరాల పైన జానపద గీతాలు, అటపాటల ద్వారా ప్రజలకు అవగాహన కార్యక్రమం చేపట్టారు.

### భూగర్భ జలాలు వృద్ధికి చిన్న నీటి వనరులే కీలకం

వెలుతురు స్టూన్ నారాయణపూర్: భూగర్భ జలాలు వృద్ధికి చిన్న నీటి వనరులే కీలకం ఎంపీపీ గుత్తా ఉమా ప్రేమ్ చందర్ రెడ్డి అన్నారు. నారాయణపూర్ మండల విజ్ఞాన కేంద్రంలో గల పార్లమెంటు సమావేశం సందర్భంగా ఆయన మాట్లాడుతూ భూగర్భ జలాలు పెంపొందించాలి అన్నారు. యేండ్ల కాలంగా మరమ్మతులు నోచుకోని చెరువులను బాగు చేయుటకు ప్రభుత్వం సుదీర్ఘ కాలంగా కేటాపించుకు కృషి చేస్తానన్నారు. ఈ కార్యక్రమంలో బి.టి.డి. ఈ.గీత మారు, సర్పంచ్, మండల కాంగ్రెస్ కమిటీ అధ్యక్షులు విషాం సతీష్, జగ్రాం నాయక్, పాండు నాయక్, రాజు నాయక్, శంకర్ నాయక్ రెవెన్యూ పాల్గొన్నారు.



గడ్డ తండా బుగ్గ చెరువు కు 6 లక్షల రూపాయల తో చేపట్టిన మరమ్మతు పనులను ఎంపీపీ చేతుల మీదుగా ప్రారంభించారు.

ఈ సందర్భంగా ఎంపీపీ మాట్లాడుతూ వర్షపు నీటిని నిల్వ చేయుటకు చెరువు, కుంటలు నిర్మించి భూగర్భ జలాలు పెంపొందించాలి అన్నారు. యేండ్ల కాలంగా మరమ్మతులు నోచుకోని చెరువులను బాగు చేయుటకు ప్రభుత్వం సుదీర్ఘ కాలంగా కేటాపించుకు కృషి చేస్తానన్నారు. ఈ కార్యక్రమంలో బి.టి.డి. ఈ.గీత మారు, సర్పంచ్, మండల కాంగ్రెస్ కమిటీ అధ్యక్షులు విషాం సతీష్, జగ్రాం నాయక్, పాండు నాయక్, రాజు నాయక్, శంకర్ నాయక్ రెవెన్యూ పాల్గొన్నారు.

### సైకిల్పై 'చలో అయోధ్య'

- కరీంనగర్ యువకుల సైకిల్ యాత్రను ప్రారంభించిన బండి సంజయ్.

కరీంనగర్, వెలుతురు, జనవరి 19: ఈనెల 22న అయోధ్యలో రాముడి విగ్రహ ప్రాణ:ప్రభుత్వ నేపథ్యంలో కరీంనగర్ యువకులు అయోధ్యకు సైకిల్ పై వెళ్లేందుకు సిద్ధమయ్యారు. నగరానికి చెందిన



మంగ వంశీ కృష్ణ, ఆదిత్య అనే ఇద్దరు యువకులు శుక్రవారం బండి సంజయ్ వద్దకు వచ్చారు. ఈ సందర్భంగా బండి సంజయ్ సైకిల్ యాత్రను ప్రారంభించారు. రాత్రి వేళల్లో మంచు కురిసి అవకాశమున్నందున జాగ్రత్తగా వెళ్లాలని, వీలైనంత మేరకు పగటిపూటే సైకిల్ యాత్ర కొనసాగించాలని ఈ సందర్భంగా బండి సంజయ్ సూచించారు.

### ఎస్.ఎం.హుస్సేనికీ స్వామి వివేకానంద సేవా పురస్కారం 2024

హైదరాబాద్ వెలుతురు జనవరి 19: నేషనల్ యాత్ డే మరియు స్వామి వివేకానంద జయంతి ముగింపు వేడుకల సందర్భంగా ఈరోజు డి.ఎస్.వీ.ఎస్. సీనియర్ కళాకారుడు, మాజీ మంత్రివర్గులు మరయు విశిష్ట అతిథి డాక్టర్ బాబు మోహన్, సీనియర్ కళాకారుడు, మాజీ మంత్రివర్గులు మరయు అధ్యక్షులు రాజ్ నారాయణ, తెలంగాణ ఇంటెలిక్చువల్ ఫౌండేషన్ సమన్వయకర్త బిరుదు ప్రధానం చేయబడింది. స్వామి వివేకానంద జయంతి వేడుకల సందర్భంగా తనకు బిరుదు ఇవ్వడం తన తల్లిదండ్రులకు, తనకు విద్య నేర్పిన ఉపాధ్యాయులకు, తన కుటుంబ సభ్యులకు మరియు ఈనాటి ముఖ్య అతిథులకు శిరస పంచి కృతజ్ఞతలు తెలిపారు.



ముఖ్య అతిథులు డాక్టర్ బండ ప్రకాష్, ఎమ్మెల్యే మరియు తెలంగాణ కౌన్సిల్ డిప్యూటీ చైర్మన్ గారు జ్యోతి వెలిగించారు. శ్రీ బొగ్గరపు దయానంద్ ఎమ్మెల్యే, తెలంగాణ కౌన్సిల్ మరియు విశిష్ట అతిథి డాక్టర్ బాబు మోహన్, సీనియర్ కళాకారుడు, మాజీ మంత్రివర్గులు మరయు విశిష్ట అతిథి డాక్టర్ బాబు మోహన్, సీనియర్ కళాకారుడు, మాజీ మంత్రివర్గులు మరయు అధ్యక్షులు రాజ్ నారాయణ, తెలంగాణ ఇంటెలిక్చువల్ ఫౌండేషన్ సమన్వయకర్త బిరుదు ప్రధానం చేయబడింది. స్వామి వివేకానంద జయంతి వేడుకల సందర్భంగా తనకు బిరుదు ఇవ్వడం తన తల్లిదండ్రులకు, తనకు విద్య నేర్పిన ఉపాధ్యాయులకు, తన కుటుంబ సభ్యులకు మరియు ఈనాటి ముఖ్య అతిథులకు శిరస పంచి కృతజ్ఞతలు తెలిపారు.



### విద్యార్థుల ఉన్నతకి క్రీడలు దోహదం చేస్తాయి..

డిపీఎస్ సాసైటీ జాతీయ జాయింట్ సెక్టర్ల. డాక్టర్. చనా. - జ్యోతి ప్రజ్వలన చేసి ప్రారంభించిన తుమ్ భిం సేన్..



కొల్లూరు వెలుతురు జనవరి 19: పతాన్ చేరు పరిధిలోని కొల్లూరులోని డి.పి.పబ్లిక్ స్కూల్ (డిపిఎస్)లో 2023-24 జాతీయ ఆర్చరీ చాంపియన్షిప్ పోటీలు ఘనంగా ప్రారంభం అయ్యాయి. రెండు రోజుల పాటు జరిగే ఈ కార్యక్రమానికి డి.పి.పబ్లిక్ స్కూల్ అసోసియేషన్ జాయింట్ డైరెక్టర్ శ్రీమతి డోలీ చాన్ ముఖ్య అతిథిగా హాజరయ్యారు. ఈ సందర్భంగా ఈ ఆర్చరీ చాంపియన్షిప్ ను ప్రారంభించారు. ఈ సందర్భంగా ఆమె మాట్లాడుతూ విద్యార్థులలో మానసిక ఒత్తిడిని జయించే విధంగా అటలు బాగా ఉపయోగపడుతాయి అని, దీనితో పాటు విద్యార్థులలో క్రీయేటివిటీ, ఆలోచన విధానం పెరిగేందుకు దోహదం చేస్తాయి అని ఆమె తెలిపారు. డి.పి.పబ్లిక్ స్కూల్ అసోసియేషన్ చైర్మన్ డాక్టర్. చనా. మాత్రమే ఇటువంటి జాతీయ స్థాయి క్రీడలు నిర్వహించడం జరుగుతుందని ఆమె తెలిపారు. ఇటువంటి చొరవ తీసుకున్న డి.పి.పబ్లిక్ స్కూల్ యాజమాన్యాన్ని అభినందించారు. మరో వైపు డి.పి.పబ్లిక్ స్కూల్ చైర్మన్ తామ్ భిం సేన్ మాట్లాడుతూ క్రీడలు విద్యార్థులలో నూతన ఆలోచన విధానం పెరిగేందుకు దోహదం చేస్తాయి అని అన్నారు. ఈ కార్యక్రమంలో పాల్గొనేందుకు ఆంధ్ర, తెలంగాణ తో పాటు, జమ్మూ, బెంగాళూరు, హర్యానా, నవీ ముంబయి, అస్సాం సర్, గయ, వింధ్య సర్ లోని డి.పి.పబ్లిక్ స్కూల్ విద్యార్థులు పాల్గొన్నారు. ఈ కార్యక్రమంలో డి.పి.పబ్లిక్ స్కూల్ ప్రధాన కుమార్, తుమ్ పవన్ కళ్యాణ్, డ్రిన్సిపాల్ సిజి వసంత లు పాల్గొన్నారు.



### అన్ని రంగాల్లో తెలంగాణ అభివృద్ధికి కృషి

ప్రపంచంలో దేశాన్ని అగ్రస్థానంలో నిలపడం ప్రధాని మోదీ లక్ష్యం వికసిత భారత్ తో ప్రతి గ్రామానికి కేంద్ర పథకాలు కేంద్ర భారీ పరిశ్రమల శాఖ మంత్రి డాక్టర్ మహేంద్ర నాథ్ పాండే పులిచర్లలో పర్యటన

పెద్దపూర్ మండలం, వెలుతురు జనవరి 19: భారత దేశాన్ని ప్రపంచంలోనే అత్యంత అభివృద్ధి చెందిన దేశంగా నిలబెట్టడమే ప్రధానమంత్రి నరేంద్ర మోదీ ప్రభుత్వం లక్ష్యం అని కేంద్ర భారీ పరిశ్రమల శాఖ మంత్రి డాక్టర్ మహేంద్ర నాథ్ పాండే

పేర్కొన్నారు. వికసిత భారత్ సంకల్ప యాత్రలో భాగంగా శుక్రవారం నల్గొండ జిల్లా పెద్దపూర్ మండలం పులిచర్ల గ్రామంలో ఏర్పాటుచేసిన బహిరంగ సభలో ఆయన ముఖ్య అతిథిగా పాల్గొన్నారు. జిల్లా అదనపు కలెక్టరు హేమంత్ కేశవ్ పాటిల్ ఆధ్వర్యంలో వహించిన కార్యక్రమంలో మంత్రి మాట్లాడుతూ ఆర్థిక ప్రతి ఒక్కరికీ ప్రభుత్వ పథకం అందించడం వికసిత భారత్ లక్ష్యం అని తెలిపారు. దేశంలో 2.7 లక్షల గ్రామాలలో వికసిత భారత్ వెళ్తుంది అని చెప్పారు. మోడీ హయాంలో తెలంగాణలోని ఉమ్మడి నల్గొండ జిల్లాలో 1000 కోట్ల ఖర్చుతో అభిల భారత్ వైద్య విద్య సంస్థ (ఎమ్మెస్సీ) నిర్మించింది అని తెలిపారు. తెలంగాణలో జాతీయ రహదారులు 2500 కిలోమీటరు నుంచి 5000 కిలోమీటరు, రైల్వే లైన్లు రెట్టింపు చేసినట్లు వెల్లడించారు. ప్రతి పేద మహిళకు ఉచితంగా ఉష్ణల యోజన కింద వంట గ్యాస్ కనెక్షన్లు ఉచితంగా ఇచ్చి మహిళల కష్టాలు తొలగించినట్లు పేర్కొన్నారు. దేశ వ్యాప్తంగా 2 కోట్ల మంది మహిళల లక్ష్యాది కార్యక్రమం చేయడం ప్రధాని మోదీ లక్ష్యంగా ప్రకటించారు. అయిప్పైన్

భారత్ కింద పేదలందరికీ రూ. 5 లక్షల వరకు ఉచితంగా కార్పొరేట్ వైద్యం అందిస్తున్నట్లు గుర్తు చేశారు. కార్యక్రమంలో పాల్గొన్న వివిధ పథకాల లబ్ధి దారులతో ఆయన నేరుగా మాట్లాడి వివరాలు తెలుసుకున్నారు. అంతకు ముందు వివిధ ప్రభుత్వ శాఖలు ఏర్పాటు చేసిన స్టాండ్లు ఆయన సందర్శించారు. వికసిత భారత్ సంకల్ప యాత్ర సందర్భంగా ప్రచురించిన కరపత్రాలు, 2024 క్యాబినెట్ ఆవిష్కరణలను, పులిచర్ల గ్రామం నుంచి ఎదిగి రగ్గు క్రీడలో జాతీయ స్థాయికి ఎదిగిన షా మినిని ఆయన సత్కరించారు. కార్యక్రమంలో జిల్లా అదనపు కలెక్టర్ తో పాటు స్టేట్ బ్యాంక్ ఆఫ్ ఇండియా డి.పి.ఎం ప్రకాష్ కుమార్ బిరయార్, రీజనల్ మేనేజర్ అభిమధున్, జిల్లా బ్యాంకు సోదల్ అధికారి శ్రామిక్, నాబార్డు జిల్లా మేనేజర్ వినయ్ కుమార్, ఫీల్డ్ పబ్లిసిటీ అధికారి కోటేశ్వర్ రావు, డి.ఆర్.డి. కాలిదిన, జిల్లా వైద్య ఆరోగ్య అధికారి డాక్టర్ కొండల రావు, ఆర్ డి వో చెన్నయ్య, బి.సి.డి.ఎస్ వీడి కృష్ణ వేణి, ఇతర జిల్లా అధికారులు పాల్గొన్నారు.

### మచ్చలేని నాయకుడు మచ్చ ప్రభాకర్

హైదరాబాద్ వెలుతురు జనవరి 19: మచ్చలేని నాయకుడు మచ్చ ప్రభాకర్ అని శుక్రవారం నారాయణగూడ పద్మశాలి భవన్ లో జరిగిన ప్రభాకర్ సంస్మరణ సభలో పాల్గొన్న భక్తులు ముక్తంబాగా కొనియాడారు ఈ సభలో పాల్గొన్న అభిలభారత పద్మశాలి సంఘం జాతీయ అధ్యక్షులు కందగట్ల స్వామి మాజీ మంత్రి ఎమ్మెల్యే ఎల్ రమణ మాజీ ఎమ్మెల్యే ప్రభుత్వ వివ్ అనిల్ తెలంగాణ ప్రాంతం పద్మశాలి సంఘం ప్రధాన కార్యదర్శి కమల్ మురళి అభిలభారత పద్మశాలి యువజన విభాగం జాతీయ భాస్కర్ హలో మాట్లాడుతూ మనిషి బతుకునంత కాలమే కాకుండా ప్రతి మనిషి జీవితం ఉండాలని చెప్పే వ్యక్తి ప్రభాకర్ అని అన్నారు కాకై కలకాలం బతికే కంటే అంత ఆరు నెలలు బతికిన చాలు అన్న చందంగా ఆయన జీవితం కొనసాగించినట్లు ఒక తండ్రి తన పేద కొడుకుని కోల్పోతే ఎంత అయితే బాధ ఉంటుందో అది బాధ పద్మశాలి సమాజానికి ఉండవచ్చు తెలంగాణ పద్మశాలి పునర్నిర్మాణానికి, సమాజాన్ని ఏకతాటిపైకి తీసుకువచ్చే క్రమంలో తాను ఎంతో శ్రమకూర్చాడని దాని ఫలం సమాజానికి అందించే ప్రాసంలోనే అతను సమాజాన్ని దూరం కావడం తీరని వేదనను మిగిల్చినట్లు ఈ కార్యక్రమంలో



తెలంగాణ ప్రాంతం పద్మశాలి సంఘం వర్మింగ్ ప్రెసిడెంట్ మాచర్ల రామచంద్రారావు కోశాధికారి బొమ్మ రమణం యువజన సంఘం అధ్యక్షులు అంబటి శ్రీనివాస్ మహిళా అధ్యక్షురాలు గుంటుక రూప అభిలభారత నాయకులు పుట్ట పాండురంగయ్య వసం దువ్వంతల లిలువేరు సునీత 33 జిల్లాల అధ్యక్ష ప్రధాన కార్యదర్శులు తదితరులు పాల్గొన్నారు.



ఎస్సీ సెల్ చైర్మన్ రాధోద్ వినోద్ కుమార్కు సన్మానం జహీరాబాద్, 19 జనవరి, వెలుతురు: సంగారెడ్డి జిల్లా కోహీర్ మండలం ఎస్సీ సెల్ చైర్మన్ గారు సంతసంగా నియమితలైన రాధోద్ వినోద్ కుమార్ కు జిల్లా డి.పి.సి ఉపాధ్యక్షులు ఎం.డి. ముల్లూని, కాంగ్రెస్ నాయకులు పద్మావతి, మోజెష్, రాజు నాయక్ ల ఆధ్వర్యంలో ఘనంగా సన్మానించారు. ఈ సందర్భంగా వినోద్ రాధోద్ మాట్లాడుతూ కాంగ్రెస్ పార్టీలో కష్టపడి పని చేసిన వారికి భవిష్యత్తు ఉంటుందని అదేవిధంగా మండలంలో వున్నా అన్ని గిరిజన సమస్యలు పరిష్కారం కోసం తాను పని చేస్తానని తెలిపారు. మున్ముందు మరెన్నో పదవులు పొందే విధంగా పార్టీ కోసం కృషి చేస్తానని అన్నారు. ఈ కార్యక్రమంలో కాంగ్రెస్ నాయకులు తదితరులు పాల్గొన్నారు.

సంపాదకీయం..

జగమంతా రామమయం!

అంతా రామమయం.. జగమంతా రామమయం అన్నట్లుగా ఇప్పుడు దేశమంతా రామమయంతో మారేసింది. దేశమే కారు.. ప్రపంచమంతా ఆయోధ్యవైపు ఆసక్తిగా చూస్తోంది. రామాలయ ప్రాణప్రతిష్ఠ కోసం రామకోటి.. కోటానకట్ట జనకోటి ఎదురుచూస్తోంది. ఎన్నో జన్మల పుణ్యఫలంగా భావిస్తోంది. ఈ నెల 22న జరిగే ప్రాణప్రతిష్ఠలో అత్యంత కీలకమైన రామ్ లల్లా విగ్రహం గర్భగుడికి చేరిన ఘట్టం అత్యంత భక్తిశ్రద్ధల తో చేపట్టారు. ఇప్పటికే దేశవ్యాప్తంగా ఆయోధ్య అక్షితలు ఊరూరు చేరుతున్నారు. ప్రజలంతా ఉజ్వల ఘట్టం కోసం ఎదురు చూస్తున్నారు. తమ జీవితకాలంలో ఇలాంటి ఘట్టాన్ని చూస్తానని ఊహించలేదని పరవశించి పోతున్నారు. ఆయోధ్య ఇప్పుడు ప్రపంచ ఆధ్యాత్మిక సంగీత విలసిల్లినది. ఈ ఆలయ ప్రతిష్ఠలో ఇప్పుడన్నీ విశేషాలో. వెయ్యేళ్లయిన చెక్కుచెదరని విధంగా ఇనుము, సిమెంట్ లేకుండా ఆలయ నిర్మాణం జరిగింది. ఆలయ నిర్మాణంలో దేశంలోని ప్రముఖ ప్రదేశాల మట్టి, నదులు, నమూనాల నీటిని ఉపయోగించారు. నేపాల్ సాల్ గ్రామ శిలను బాలరాముడి విగ్రహం కోసం ఉపయోగించారు. ద్వారాలను హైదరాబాద్ నుంచి తెప్పించారు. గంటలను తమిళనాడు నుంచి రప్పించారు. తిరుమల శ్రీవారి వెంకట సుంది లద్దా ప్రసాదాలు వస్తున్నాయి. ఆలా దేశం యావత్తు ఏదో విధంగా ఆయోధ్య రామాలయంలో అనుబంధం పొందేలా ఆలయ నిర్మాణం జరుపుకోవడం విశేషం. ఈ క్రమంలో ఈ నెల 22న ప్రాణప్రతిష్ఠ తరువాత ఆయోధ్య ఇక భక్తులతో కిటకిటలాడనుంది. 22న జరిగే కార్యక్రమానికి సామాన్యభక్తులు రావడం ద్రుష్ట సభ్యులు ఇప్పటికే విన్నవించుకున్నారు. ఆయోధ్యలో మరో అపూర్వ ఘట్టంగా మహర్షి వాల్మీకి అంతర్జాతీయ విమానాశ్రయం ఏర్పాటు కావడం.. విమానాల రాకపోకలు ప్రారంభం కావడంతో ప్రజలు సులువుగా ఆయోధ్యకు వెళ్లే అవకాశం దక్కనుంది. గురువారం ఆయోధ్యలో నిర్మాణంలో ఉన్న రామమందిరం గర్భగుడి వద్దకు రామ్ లల్లా చేరుకున్నారు. నేపాల్ లోని కాశీనది నుంచి తీసుకొచ్చిన సాల్ గ్రామ శిల తయారు చేసిన 51 అంగుళాల విగ్రహాన్ని గుడిలోకి చేర్చిన అనంతరం ఆలయాన్ని శుద్ధి చేసే పక్రియ చేపట్టారు. జనవరి 22న ప్రధానమంత్రి నరేంద్రమోడి చేతుల మీదుగా ఆలయంలో స్వామికి కుంకుమార్చిన జరగనుంది. రామ్ లల్లా విగ్రహ ప్రతిష్ఠలో చేసే పవిత్ర కార్యక్రమంలో భాగంగా తెల్లవారు జామున స్థానిక మహిళలు మహా కలశ యాత్ర చేపట్టారు. ఆ తర్వాత పూజలు చేసే రామాలయ ప్రాంగణం లోకి రామ్ లల్లా విగ్రహాన్ని తీసుకుని వెళ్లారు. ఈ రామ్ లల్లా విగ్రహం దాదాపు 200 కిలోల బరువు ఉంటుంది చెబుతున్నారు. విగ్రహాన్ని గర్భగుడిలోకి తీసుకెళ్లే ముందు యాగమండపం లోని 16 స్తంభాలు, నాలుగు ద్వారాలకు పూజలు చేశారు. ప్రధాన ఆలయంలోని 16 స్తంభాలు 16 దేవుళ్లకు చెందినవి అని చెప్పారు. మండపం నాలుగు ద్వారాలు నాలుగు వేదాలను సూచిస్తున్నాయి. ప్రధాన ద్వారం వద్ద ఉన్న ఇద్దరు ద్వారపాలకులు నాలుగు వేదాలలోని రెండు శాఖలకు ప్రతినిధులుగా పేర్కొన్నారు. సుమారు 500 సంవత్సరాల పోరాటం తర్వాత శ్రీ రామ జన్మభూమికి మిమ్మల్ని లభించిందన్న సంగతి తెలిసింది. ప్రాణ ప్రతిష్ఠ కార్యక్రమంలో ప్రధాని నరేంద్ర మోడి, ఉత్తరప్రదేశ్ ముఖ్యమంత్రి యోగి ఆదిత్యనాథ్ కూడా హాజరుకానున్నారు. ఈ కార్యక్రమం నియమ నిబంధనల ప్రకారం నిర్వహిస్తారు. దేశ, విదేశాల నుంచి వేలాది మంది అతిథులు దీనిని తిలకించనున్నారు. మొదటి రోజు అంటే జనవరి 22న అందరినీ రాముడి గర్భగుడిలోకి అనుమతించనప్పటికీ, ప్రాణప్రతిష్ఠ కార్యక్రమం తర్వాత భక్తుల దర్శనం కోసం గర్భాలయం తెరిచి ఉంచుతారు. ఐదు శతాబ్దాల కల సాకారం కానుండడంతో రామభక్తులు పలు రకాలుగా రామయ్య మీద తమ భక్తి శ్రద్ధలను ప్రదర్శిస్తున్నారు. కొందరు వజ్రాల విగ్రహ సమర్పిస్తే.. మరికొందరు భారీగా ప్రసాదాలను సమర్పిస్తున్నారు.. శ్రీరాముడు అత్రాటిల్లు నుంచి భారీగా కానుకలను ఇప్పటికే అందుకున్నారు. శ్రీరామచంద్రుడికి నగలు నాణెలు కలపే.. తులసి అత్యంత పీఠిప్రాత్రం. ఓ భక్తుడు.. రామయ్యను సేవింప దానికి ఏకంగా తులసి వనాన్ని సృష్టించాడు. బెంగుళూరు సగరానికి చెందిన ఒక భక్తుడు శ్రీరాముడిని తులసితో పూజించడానికి ఏకంగా తులసి వనాన్ని రెడీ చేశాడు. ఆయోధ్య సమావంత్ సుమారు 60 కిలోమీటర్ల దూరంలో రెండు ఎకరాల భూమిని కొనుగోలు చేసి తులసి మొక్కలను పెంచుతున్నారు. గుజరాత్ లోని తులసి అడవుల నుంచి కృష్ణతులసి విత్తనాలను తీసుకొచ్చి నాటారు. ప్రస్తుతం తులసి మొక్కలు పెరగడంతో బాల రామయ్య ప్రతిష్ఠాపన సమయంలో తులసి మూలను సమర్పించాలని నిర్ణయించారు. మొత్తంగా ఆధ్యాత్మిక విశ్వసంగి ఆయోధ్య సర్కారు సందరంగా ముస్తాబైంది. అత్యుత్సాహ నిర్మాణ శైలితో.. ఆయోధ్య రామమందిరం ప్రపంచాన్ని ఆబ్జూరపరుస్తోంది. ప్రాణప్రతిష్ఠ కర్తవ్య ప్రధాన మంత్రి నరేంద్రమోడి నియమ నిబ్ధలతో దీక్ష చేస్తున్నారు. ప్రాణప్రతిష్ఠ అతిథ్యం ఇప్పటికే అవసరమైన నియమాలపై ప్రధాని మోడీ ప్రత్యేక శ్రద్ధ తీసుకుంటున్నారు. దీంతో ప్రధాని కొద్దిగా సీక్రెట్ మాత్రమే తాగుతూ, నేలపై దుప్పటి కప్పకుని నిద్రపోతున్నారు. ప్రధాని మోడీ గత వారం రోజుల్లో మహారాష్ట్ర, కేరళ, ఆంధ్రప్రదేశ్ లో కూడా పర్యటించారు. ఈ సేవభ్యంకోసం ఆయోధ్యలోని ప్రతి ఇంట్లో, ప్రతి దుకాణం లో ప్రతి పౌరస్థానో రామనామం తాండవమాడుతోంది. రామనామ్ నుండి ఆయోధ్యలోకి ప్రవేశి స్తున్నప్పుడు అక్కడ ఏర్పాటు చేసిన ఒక హోస్టింగ్ డిపార్ట్ మెంట్ వేరుకలను గుర్తుచేసేలా ఉంది. రామభజన, రామాయణానికి సంబంధించిన పాటలు వాచనాదలా ప్రతిధ్వనిస్తుండడంతో రామభక్తులకు మరింత ఉత్సాహాన్ని అందిస్తున్నాయి.

మరోవైపు ఆయోధ్యకు దేశ విదేశాల నుంచి భక్తులు, సాధనంతులు చేరుకుంటున్నారు. ఇకపోతే రామ మందిరం ప్రాణ ప్రతిష్ఠ సందర్భంగా అరుదైన కానుకగా చేనేత మగ్గం పై బంగారు పట్టువీరను సిరిసిల్లకు చెందిన నేత కార్మికుడు సిద్ధం చేశాడు. సీతారామలకు సిరిసిల్ల బంగారు పట్టు వీర.. ప్రధాని మోడీ చేతుల మీదుగా అందిస్తానని తెలిపారు. రామయ్య కోసం తిరుమల శ్రీవారి కూడా తన ప్రసాదాన్ని పంపిస్తున్నారు. దాదాపు 3 వేల కేజీల బరువు ఉన్న శ్రీవారి లద్దా ప్రసాదాన్ని విమానంలో ఆయోధ్యకు పంపించుకు టీడీపీ ఉన్నతాధికారులు సిద్ధమయ్యారు. మొత్తంగా దేశం యావత్తు ఈ క్రమవృత్తి పాలుపంచుకోవడం మహారాష్ట్రంగా చూడాలి. రాముడి జన్మస్థానంలో ఆలయం నిర్మించే కావడం.. మనమంతా చూసే భాగ్యం కలగడం ఈయోటిమేటి ఘట్టంగా చరిత్రలో నిలిచిపోనుంది.



ఈ అలల రూపం - ఆ కెరటముల తేజం

అలల కిరణం ఆ రూపం వెన్నెల కెరటం ఆ బింబం !! - శ్రీతేజ కలం

కళల గాంధీర్షం ఆ తేజం అలల కోలాహలం ఆ గమనం !!

ముత్యాల అందం ఆ స్నేహం పువ్వుల మకరందం ఆ జగదం !!

పదవిసల మాధుర్యం ఆ రాగం పగడముల సంగీతం ఆ వ్యాఖ్యానం !!

నగవుల కిరీటం ఆ చాతుర్యం మాణిక్యముల చందనం ఆ హృదయం !! - శశికాంత్ మెంచ (91)789-316-9944



అప్పలపై కాదు.. అంశాలపైనే దృష్టి మళ్ళిం

రాజకీయ చర్యలలో ఎవరు ఎప్పుడు సోపానపటం ఎక్కుతారో చెప్పలేం. కింద ఉన్న పాములు మింగకుండా పైకి ఎదగడం అన్నది అంత సులువు కాదు. అయితే అలా వచ్చిచేరిన వారిలో ప్రస్తుత ముఖ్యమంత్రి రేవంత్ రెడ్డి ముందు పరసంతో ఉంటారు. పదమవద సోపానంలో ఆయన పెద్దపాములను తప్పించుకుని పైకి వచ్చారు. ఇప్పుడు తన దక్షతతో ముందుకు సాగితేనే ప్రజలు ఆశీర్వదిస్తారు. ఇకపోతే రాజకీయాల్లో ఎత్తులు, పై ఎత్తులు సహజం. అవే గెలుపు ఓటమలను నిర్ణయిస్తాయి. రేవంత్ పార్లమెంట్ ఎన్నికల్లో గెలవాలన్నా.. నేతగా నిలవాలన్నా ప్రజల ఆకాంక్షలను నెరవేర్చేలా సాగాల్సి ఉంటుంది. నేటి రాజకీయాల్లో ప్రజల మధ్య వేసే ఎత్తులతోనే ఎత్తులు ఎదుగుతారు. లేదా అధోపాశానానికి వదిలిపోతారు. కేసీఆర్ సైతం పదేళ్ల పాలనలో ఇలాంటి వ్యూహాలతోనే ప్రత్యర్థులకు చెక్ పెట్టే ప్రయత్నం చేశారు. ఆయన పాలనా పథాలు చెప్పిన తర్వాత ప్రజలకు దగ్గరయ్యే ప్రయత్నం చేశారు. ప్రధానంగా నిరంతర దీర్ఘకాల ఆయనను సమర్థ నేతగా ప్రజల ముందు నిలిపింది. ఇక మిగతావన్నీ పెద్దగా కదిలించలేకపోయినా.. ఆయన మాత్రం అప్పలపై చేకారని ఇప్పుడు తేలింది. అయితే ప్రజలు ఈ అప్పల గురించి పెద్దగా పట్టించుకోరు. సంఘీభావం అభివృద్ధి సాగుతుందా లేదా అన్నది మాత్రమే చూస్తారు. గత ప్రభుత్వానికి భిన్నంగా పాలన కాలాని కోరుకుంటారు. గత ప్రభుత్వ అప్పలను చూసిస్తూ.. పోతే ప్రజలు పట్టించుకోరు. అప్పలను ఎలా తీరుస్తారన్నది ప్రజలకు అవసరం. పథకాలను కొనసాగిస్తూ.. అభివృద్ధి సామర్థ్యం ఇప్పుడు అవసరం. తెలంగాణ ఉద్యమే నీళ్లు నడిచింది. సాగు నీరు లేని తెలంగాణకు కాళేశ్వరమే దిక్కు అని పెద్ద ఎత్తున బీఆర్ఎస్ చీఫ్ కేసీఆర్ ప్రచారం చేశారు. రివెన్యూ ఇంజనీరింగ్ అని, ప్రపంచంలో అతి పెద్ద ఇంజనీరింగ్ అభ్యుతమని ప్రపంచ వ్యాప్తంగా కాళేశ్వరం గురించి ప్రచారం చేశారు.



అసెంబ్లీ సాక్షిగా ప్రకటించారు. తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడిన నాడు అప్పలు 72,658 కోట్లు ఉంటే, ఇప్పుడు ఆ అప్పు 6,71,757 కోట్లకు బీఆర్ఎస్ ప్రభుత్వం పెంచినది అపోహించారు. తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడితే రాష్ట్రంలో చీకటి అన్న మాజీ సీఎం కిరణ్ కుమార్ రెడ్డి మాటలను బీఆర్ఎస్ పార్టీ నేతలు ప్రతిపేదీకమైన చెప్పారు. కేసీఆర్ సీఎం అయ్యాక రాష్ట్రంలో చీకటి లేదు 24 గంటల విద్యుత్ ఇస్తున్నామని చెప్పి అమలు చేశారు. అయితే విద్యుత్ సంస్కలన్లు అప్పల్లో ఉన్నట్లు కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం గుర్తించింది. విద్యుత్ రంగంలో అప్పు 81,516 కోట్లు ఉంటే కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం ప్రకటించింది. 29 వేల కోట్ల బకాయిలు ఉన్నాయని, దీనిని అప్పల్లో కూరుకుపోయాయని, నీటి సౌకర్యం లేకుండా 14వేల కోట్ల రూపాయలు రాబాలన కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం కేసీఆర్ పై ఎదురు దాడికి దిగింది. భూ సంస్కరణల్లో ధరణి పోర్టల్ ఆధునిక విస్తరంగా కేసీఆర్ సర్కార్ పేర్కొంది. భూకట్టలు జరగకుండా,

భూహక్కుదారులకే హక్కు కల్పించేది ధరణి అని కేసీఆర్ చెప్పారు. ధరణి పోర్టల్ ఓ లోపాల పుట్టగా అభివృద్ధిస్తున్నారు. రైతులకు లేని సమస్యలు తెప్పిస్తోందిని కాంగ్రెస్ నేతలు చెబుతున్నారు. ధరణిపోనే బీఆర్ఎస్ పై

దాడికి రేవంత్ రెడ్డి ప్రభుత్వం అడుగులు వేస్తోంది. బీఆర్ఎస్ పదేళ్ల పాలనలో కొత్త జిల్లాల ఏర్పాటు పాలనా పరంగా తీసుకున్న గొప్ప నిర్ణయంగా బీఆర్ఎస్ ప్రభుత్వం ప్రకటించింది. ప్రజల వద్దకు ఐపిఎస్, ఐబిఎస్ లను తీసుకెళ్లిన నిర్ణయంగా చెప్పారు. అయితే ఈ జిల్లాల ఏర్పాటు పారదర్శకంగా లేదని రేవంత్ రెడ్డి విమర్శలు ఎక్కుపెట్టారు. జిల్లాల, మండలాల విభజన అశాస్త్రీయంగా జరిగిందని, దీనిపై ఓ కమిటీ వేసి నిర్ణయం తీసుకుంటామని ప్రకటించారు. దీంతో జిల్లాల సంఖ్య తగ్గే అవకాశం ఉందని ప్రకటించారు. బీఆర్ఎస్ కు కొంత మంది పేరు తెచ్చిన అంశాలుగా చెప్పుకున్న పాలినే పూర్తి స్థాయిలో విఫలమైన అంశాలుగా రేవంత్ రెడ్డి ప్రభుత్వం గుర్తించింది. అయితే ప్రజలకు మాత్రం ఇవన్నీ పట్టవు. అప్పల గురించినా వారు పట్టించుకోరు. అయితే ప్రజలు నియమాలు వచ్చాయా లేదా అన్నది చూస్తారు. ఇవి సక్రమంగా నెరవేర్చే సత్తా చాటితేనే రేవంత్ ప్రజల్లో నిలుస్తారు.. గెలుస్తారు.

అయోధ్య ప్రాణప్రతిష్ఠ వేక మరో విశేషం

సరయూనదిలో సోలార్ బోట్ షికారు అయోధ్య శ్రీరామ ప్రాణ ప్రతిష్ఠాపన వేడుకలకు అయోధ్య నిర్దమవుతోంది. జనవరి 22 న శ్రీరాముడి విగ్రహ ప్రాణప్రతిష్ఠ మహోత్సవానికి అన్ని ఏర్పాట్లు చేశారు. వేడుకల సన్నాహాల్లో భాగంగా అయోధ్య సగరాన్ని సర్కారు సందరంగా తీర్చిదిద్దారు. అంతే కాదు అయోధ్య సగరాన్ని మోడల్ సోలార్ సిటీగా ఉత్తరప్రదేశ్ ప్రభుత్వం మారుస్తోంది. రామయ్య ప్రాణ ప్రతిష్ఠ వేడుకకు వచ్చే భక్తుల కోసం సరయూ నదిలో సూర్య శక్తితో నడిచే ఎలక్ట్రిక్ బోట్ ప్రారంభించారు. నదిలో సోలార్ బోట్ ను ప్రవేశపెట్టడం దేశంలోనే ఇది మొదటిసారి. ఇది పర్యాటకం అనుకూల బోట్. దీనిని యూపీ ప్రభుత్వానికి చెందిన సూర్య ఎనర్జీ డెవలప్ మెంట్ అథారిటీ, పుణికికు చెందిన పడవ తయారీ సంస్థ కలిసి తయారు చేశారు.

అయోధ్య తర్వాత వారణాసిలోని గంగా నదిలో కూడా సోలార్ బోట్ ను ప్రారంభించనున్నారు. ఈ ఎలక్ట్రిక్ సోలార్ బోట్ లో 30 మంది ప్రయాణికులు ప్రయాణించవచ్చు. సరయూ నదిపై ఉన్న అయోధ్య కొత్త ఫూట్ నుంచి ఈ పడవ నడుస్తుంది. భక్తులు 45 నిమిషాల్లో అయోధ్య చేరుకోవచ్చు. సరయూ నది ఒడ్డున ఉన్న చారిత్ర దేవాలయాలు, వారసత్వ ప్రదేశాలను చూడచ్చు. ఫుల్ ఛార్జింగ్ తో సోలార్ బోట్ 5 నుంచి 6 గంటల పాటు నడుస్తుంది. ఈ సోలార్ బోట్ లో కొన్ని ప్రత్యేకతలున్నాయి. పడవలో 550 వాట్ల శక్తిని ఉత్పత్తి చేసే 3.3



రాహుల్ ఒంటరి ప్రయాణం!

దేశంలో మిత మత వాదానికి, మత సహన అభ్యుదయ వాదానికి మధ్య మరో భారీ బ్యాటల్ పోరుకు రంగం సిద్ధమవుతున్నది. పాలక, ప్రతిపక్షాలు చెరో వైపు ఉండి ఈ తారు అటను రక్షిస్తోన్నాయి. ప్రజలు ఎవరి వెంట ఎంత మంది మోపారించి ఈ తారును లాగుతారో, ఎవరు గెలిచి, ఎవరు ఓడుతారో కొద్ది మాసాల దూరంలో గల లోక్ సభ ఎన్నికలు రుజువు చేస్తాయి. ప్రస్తుతం రెండు సన్నివేశాలు ఈ రెండు శిబిరాల ఆరాటాన్ని బారుతున్నాయి. ఇందులో ఒకటి ఈ నెల 22న అయోధ్యలో జరగనున్న రామాలయ ప్రాణప్రతిష్ఠ మహోత్సవ ఘట్టం కాగా, రెండవది కాంగ్రెస్ పార్టీ ఆగ్రనాయకుడు రాహుల్ గాంధీ మొన్న సోమవారం నాడు సంక్తుభిత మణిపూర్ నుంచి మంబై వరకు ఉద్దేశించి ప్రారంభించిన భారత్ జోడో న్యాయ యాత్ర. ఏదాని క్రితం రాహుల్ గాంధీ కన్యాకుమారి నుంచి కత్కీర్ వరకు భారత్ జోడో యాత్రను చేపట్టిన సంగతి తెలిసింది. మొదటి యాత్ర ఆయనకు మంచి పేరు తెచ్చిందని అనుకోవచ్చు.



రామాలయ ఘట్టంపై రాహుల్ గాంధీ విమర్శ రాజకీయ పూరితమైనదని, ఆయనకు ఎటువంటి సమాధానం ఇవ్వాలనే దాన్ని తాము ప్రజలకే వదిలిపెడుతున్నామని కేంద్ర మంత్రి రాజీవ్ చంద్రశేఖర్ మంగళవారం నాడు ప్రకటించారు. రాహుల్ గాంధీ రాజకీయాలను దేశ ప్రజలు అర్థం చేసుకోగలరని అన్నారు. రాముడి పట్ల దేశ ప్రజలకున్న భయభక్తులపైన, ఆరాధన భావం వల్ల బిజెపికి వున్న నమ్మకం ఎంత గట్టిదో దీనిని బట్టి ఆర్థం అవుతున్నది. ఆయోధ్య బాల్ మసీదు స్థలంలో రామాలయాన్ని కట్టి తీరుతామని ప్రజలకు వాగ్దానం చేసే తాము అధికారంలోకి వచ్చామని, దానిని చేసి చూపించామని చెప్పి వారి నుంచి తిరిగి అధికారాన్ని పొందవచ్చని బిజెపి ఆశిస్తున్నది. ఈ సారి లోక్ సభలో తమ బలం 400కి చేరడం భాయమని వారు చెబుతున్నారు. కాని దేశ ప్రజలు, ముఖ్యంగా ఉత్తరాది జనం ప్రాణప్రతిష్ఠా భావించి ఆరాధించే మార్గపు రాముడికి ఇప్పటి ఆయోధ్య రాముడికి తేడా ఉంది.

అందుకే ఈ ఉత్సవం రాజకీయమైనది అని అనడాన్ని కొట్టిపారేయలేము. పరమత ద్వేషం పుణ్యాల మీద బిజెపి, ఆర్ఎస్ఎస్ లు నిర్మించిన ఆలయ ఉద్యమానికి ఊపిరి కలిపిన హిందుత్వమనేది వాస్తవమే. అయితే ఉత్తరాది ప్రజలు కూడా ఉమ్మడి ప్రతిష్ట వక్ష ఓటును నిర్మించవలసి ఉంది. కొన్ని చిన్న చిన్న ప్రజాస్వామిక సెక్షులర్ మహారాష్ట్రం ద్వారానే వారిని బిజెపి బాంధుత్వ వ్యూహం నుంచి వేరుచేయాలి. బిజెపి ఈ సారి ఓడింది తీరాలని సంకల్పం వహించిన అంధయా కూటమిలోని పార్టీలన్నీ ఒక్క పిడికిలిగా మారి ఉండకాల్సి బలంగా జనంలోకి తీసుకెళ్లాలి. లోక్ సభలో అత్యధిక స్థానాలు (80) కలిగిన ఉత్తరప్రదేశ్ లో సామాజిక న్యాయశక్తులను కలుపుకొని ఉమ్మడి ప్రతిష్ట వక్ష ఓటును నిర్మించవలసి ఉంది. కొన్ని చిన్న చిన్న పార్టీలు పోటీ చేయడం వల్ల కూడా అక్కడ ప్రతిష్ట వక్ష వ్యతిరేక ఓటు చీలింపులు బిజెపికి మేలు చేస్తున్నది. అటువంటి రంగాలను పూర్తిచేసుకోవాలి. రాహుల్ గాంధీ తాజా యాత్ర యువీలో కుప్పకూలిపోయి ఉన్న కాంగ్రెస్ వినుగును ఏమేరకు తిరిగి లేవగలుగుతుందో చూడాలి.

గాంధీ వివరించారు. తాము అన్ని మతాలను గౌరవిస్తామని రాహుల్ స్పష్టం చేశారు. అయోధ్యలో బిజెపి, ఆర్ఎస్ఎస్ నిర్మిస్తామన్న ప్రాణ ప్రతిష్ఠ ఎన్నికలను దృష్టిలో పెట్టుకొని అందులో గెలుపును ఆశించిన రాజకీయ సన్నివేశమని అన్నారు. ఈ వైఖరిని ఆక్షేపించవలసిన పని లేదు. బాల్ మసీదు విద్యుత్ సంకలనం నాటి నుంచి అదే స్థలంలో ఇప్పుడు అట్టహాసంగా జరుపుకొంటున్న ప్రాణప్రతిష్ఠ ఘట్టం వరకు సాగిన వివాదాస్పద చరిత్ర అందరికీ తెలిసింది. ఈ అంశాన్ని కేంద్రంగా చేసుకొని బిజెపి పొందిన రాజకీయ ఫలాల గురించి ప్రత్యేకించి చెప్పనక్కరలేదు. అందుకే నరేంద్ర అవగాహన గల వారెవరైనా అయోధ్యలో రామాలయ ప్రాణప్రతిష్ఠ ఘట్టాన్ని రాజకీయాలకు అతిశయవదిగా ఎంతమాత్రం పరిగణించలేరు. అయితే రాహుల్ గాంధీ విమర్శకు బిజెపి ఇచ్చిన సమాధానం కూడా ప్రస్థాపించకోవలసింది.



### ఉపాధ్యాయుల సమస్యలను వెంటనే పరిష్కరించాలి

నూతన సంవత్సరం క్యాలెండరును ఆవిష్కరణ చేసిన పిఆర్డీయు మండల శాఖ శంకరపల్లి జనవరి 19 (వెలుతురు): ఉపాధ్యాయుల సమస్యల పరిష్కారానికి కృషి చేస్తున్న ఏకైక సంఘం పి ఆర్ డీ యు డి ఎన్ అని డి ఆర్ డీ యు డి ఎన్ శంకరపల్లి మండల శాఖ అధ్యక్షులు రాజశేఖర్ అన్నారు. పెండింగ్ బిల్లులను వెంటనే చెల్లించాలి డి ఎన్ బకాయిలను వెంటనే విడుదల చేయాలి పదోన్నతులతో కూడిన ట్రాన్స్ఫర్లను జరిపించాలి అని అన్నారు. శుక్రవారం శంకర పల్లి బాలుర ఉన్నత పాఠశాల శంకర పల్లి ప్రాంగణంలో పిఆర్డీయు డిఎన్ మండల శాఖ మరియు రాష్ట్ర శాఖ వారీ క్యాలెండర్ ను ఆవిష్కరించడం జరిగింది. ఈ కార్యక్రమంలో మండల శాఖ అధ్యక్షులు ఎం. రాజశేఖర్, గౌరవాధ్యక్షులు కె. బాల్ రాజ్, ప్రధాన కార్యదర్శి సి. రాములు, రాష్ట్ర అసోసియేట్ అధ్యక్షులు బి. రాములు, మరియు కార్యవర్గ సభ్యులు సి. ఆనందం, ఆర్ఎఫ్ పాషా, అంజిరెడ్డి, కె. శ్రీరాములు, కె. మల్లేశం, సంజీవులైశం, రవి కాంత్ రెడ్డి, ఆస్రఫ్ ఖాన్, బలరాం, మాణిక్యం, శ్రీధర్ రెడ్డి, జయరాములు, కె. రవీందర్ రెడ్డి, హరికృష్ణ, కె. యాదయ్య, రిటైర్డ్ ఉపాధ్యాయులు సత్యయ్య తదితరులు పాల్గొనడం జరిగింది.

### ఉచిత వైద్య శిబిరాన్ని నిర్వహించిన సర్పంచ్

వెలుతురు స్టాన్, తలకొండపల్లి: రంగారెడ్డి జిల్లా తలకొండపల్లి మండలం, చౌదర్పల్లి గ్రామంలో ఈరోజు ఉచిత వైద్య శిబిరాన్ని గ్రామ సర్పంచ్ చంద్రయ్య ఏర్పాటు చేయడం జరిగింది. బాడీలో రక్త ప్రసరణ ఏ విధంగా ఉంది, బీపీ షుగర్ గుండె లివర్ సంబంధిత వ్యాధుల గురించి మిషన్ డ్యా ర త్రీగా



చెకింగ్ చేయడం జరిగింది. గ్రామ ప్రజలందరూ ఈ అవకాశాన్ని వినియోగించుకోవాలి. ఈ కార్యక్రమంలో గ్రామ సర్పంచ్ చంద్రయ్య ఉప సర్పంచ్ శ్రీనివాస్ రెడ్డి భగవాన్ రెడ్డి రవి కిరణ్ రెడ్డి, ప్రభాకర్ రెడ్డి, స్కూల్ వైస్ చైర్మన్ మల్లయ్య, మహేష్ కృష్ణయ్య దాక్షర్ గ్రామ ప్రజలు గ్రామ యువకులు ఈ కార్యక్రమంలో పాల్గొనడం జరిగింది.

### వికారాబాద్ మున్సిపాలిటీ అభివృద్ధి లక్ష్యంగా పని చేస్తాం..

మున్సిపల్ చైర్పర్సన్ మంజుల రమేశ్ పట్టణ కాంగ్రెస్ అధ్యక్షులు సుధాకర్ రెడ్డి కలిసి పర్యటన..

వికారాబాద్ జిల్లా ప్రతినధి (వెలుతురు స్టాన్): తెలంగాణ గౌరవ అసెంబ్లీ స్పీకర్ గడ్డం ప్రసాద్ కుమార్ సారధ్యంలో వికారాబాద్ మున్సిపల్ ను మరింత అభివృద్ధి చేస్తామని, ఎన్నికల సమయంలో ఇచ్చిన ప్రతి హామీని నెరవేర్చే దిశగా ముందుకు వెళ్తామని వికారాబాద్ మున్సిపల్ చైర్ పర్సన్ చిగుళ్లపల్లి మంజుల రమేశ్ అన్నారు. శుక్రవారం స్పీకర్ ఆదేశాలు మేరకు వికారాబాద్ మున్సిపల్ పరిధిలోని 1వ వార్డు



10, 12 వ వార్డులలో చైర్ పర్సన్ గారు పట్టణ కాంగ్రెస్ అధ్యక్షులు సుధాకర్ రెడ్డి తో కలిసి పర్యటించారు. ఈ సందర్భంగా ఆ వార్డులలో కావాల్సిన అభివృద్ధి, అక్కడ ఉన్న సమస్యలను గుర్తించి నోట్ చేసుకోవడం జరిగింది. ఈ సందర్భంగా చైర్ పర్సన్ మాట్లాడుతూ ఈ సమస్యలను స్పీకర్ గడ్డం ప్రసాద్ కుమార్ దృష్టికి తీసుకెళ్లి వార్డులను మరింత అభివృద్ధి చేస్తామని అన్నారు. ఈ కార్యక్రమంలో వికారాబాద్ మున్సిపల్ మాజీ వైస్ చైర్మన్ చిగుళ్లపల్లి రమేశ్ కుమార్ కమిషనర్ జాకీర్ అహ్మద్, కాన్సిలర్ లు వేణుగోపాల్ రెడ్డి, ప్రభాకర్ రెడ్డి మరియు కాంగ్రెస్ నాయకులు రెడ్డి నాయక్, దీప్త,సంధ్య, మున్సిపల్ సిబ్బంది ఉదయ్,మరియు స్థానిక కాంగ్రెస్ నాయకులు పాల్గొన్నారు

### మెడక్ జిల్లా బిజెపి అధ్యక్షులుగా గడ్డం శ్రీనివాస్ నియామకం పట్ల హర్షం

జిల్లా బిజెపి అధ్యక్షులుగా రెండవసారి గడ్డం శ్రీనివాస్ ను నియమించిన పట్ల శంకరంపేట మండల బిజెపి అధ్యక్షులు కోణం విఠల్ హర్షం వ్యక్తం చేశారు

వెలుతురు నారాయణపేట్ జనవరి 19: మెడక్ జిల్లా నారాయణపేట్ నియోజకవర్గం శంకరంపేట లోని భారతీయ జనతా పార్టీ కార్యాలయంలో నిర్వహించిన సమావేశంలో ఆయన మాట్లాడారు.. మెడక్ జిల్లా బిజెపి అధ్యక్షులుగా గడ్డం శ్రీనివాస్ ను నియమించడం



పట్ల ప్రత్యేకంగా బిజెపి తెలంగాణ రాష్ట్ర అధ్యక్షులు జి కిషన్ రెడ్డి కి ప్రత్యేక కృతజ్ఞతలు తెలుపుకుంటున్నామన్నారు.. రాజోయ్ పార్లమెంటు ఎన్నికల్లో మెడక్ జిల్లాలో బిజెపి పటిష్టత కోసం కృషి చేస్తామన్నారు.. ఈ కార్యక్రమంలో మండల బిజెపి నాయకులు శ్రావణ్ కుమార్ మంగళ కృష్ణ బుగడాల కృష్ణ తదితరులు పాల్గొన్నారు.



### ఆల్వీన్ కాలనీలో ఘనంగా యోగివేమన జయంతి వేడుకలు...

రఘునాథ రెడ్డి ఆధ్వర్యంలో వృద్ధులకు అన్నదానం పండ్లు పంపిణీ... జీవిత సత్యాలు ప్రపంచానికి చాటి చెప్పిన వేమన పద్యాలు రఘునాథ్ రెడ్డి... ఈ కార్యక్రమంలో మండల శాఖ అధ్యక్షులు ఎం. రాజశేఖర్, గౌరవాధ్యక్షులు కె. బాల్ రాజ్, ప్రధాన కార్యదర్శి సి. రాములు, రాష్ట్ర అసోసియేట్ అధ్యక్షులు బి. రాములు, మరియు కార్యవర్గ సభ్యులు సి. ఆనందం, ఆర్ఎఫ్ పాషా, అంజిరెడ్డి, కె. శ్రీరాములు, కె. మల్లేశం, సంజీవులైశం, రవి కాంత్ రెడ్డి, ఆస్రఫ్ ఖాన్, బలరాం, మాణిక్యం, శ్రీధర్ రెడ్డి, జయరాములు, కె. రవీందర్ రెడ్డి, హరికృష్ణ, కె. యాదయ్య, రిటైర్డ్ ఉపాధ్యాయులు సత్యయ్య తదితరులు పాల్గొనడం జరిగింది.

### వికారాబాద్ -శంకరపల్లి రోడ్డు అస్తవ్యస్తం

వాహన దారులు ప్రమాదాలకు గురవుతున్న స్థానికుల ఆవేదన..!!

నరకం చూస్తున్న ప్రయాణికులు, పట్టణం చూడకే అధికారులు ప్రజాప్రతినిధులు...

వికారాబాద్ జిల్లా ప్రతినధి (వెలుతురు స్టాన్): మండలపరిధిలోని గ్రామాలకు వెళ్లే రోడ్డు అధ్వానంగా తయారయ్యాయి. రాష్ట్ర ప్రభుత్వం మాత్రం గ్రామాల అభివృద్ధికి ప్రాధాన్యం ఇస్తున్నామని చెబుతున్నా.. క్షేత్రస్థాయిలో ఆ పరిస్థితి కనిపించడం లేదు. నవాబుపేట్ మండల కేంద్రంలో వికారాబాద్ -శంకరపల్లి వెళ్ళు రోడ్డు పూర్తిగా గుంతలమై వాహన దారులు ప్రమాదాలకు గురవుతున్నారు.నవాబుపేట్ మండలంలోని ఆయా గ్రామాలకు వెళ్లే రోడ్డు లింకురోడ్డు పూర్తిగా గుంతలమయంగా మారాయి. దీంతో రాత్రివేళ ఈ రోడ్లపై ప్రయాణించాలంటే వాహనదారులు జంకుతున్నారు. ఈ దారులపై నిత్యం ప్రమాదాలు చోటుచేసుకుంటున్నా అధికారులు, ప్రజాప్రతినిధులు పట్టించుకోవడం లేదని స్థానికులు ఆగ్రహం వ్యక్తం చేస్తున్నారు. ఇప్పటికైనా పంచాయతీరాజ్, ఆర్ఆండ్సీ అధికారులు స్పందించి పాడైన రోడ్లకు మరమ్మతులు చేపట్టాలని మండల ప్రజలు కోరుతున్నారు.



పలువురు వాపోతున్నారు. వికారాబాద్ -శంకర పల్లి వెళ్ళు రోడ్డు నవాబుపేట్ మండల కేంద్రంలో రోడ్డు గుంతలతో అధ్వానంగా తయారైంది, వాహన దారులు తీవ్ర ఇబ్బందులకు గురవుతున్నారు.ఆదే విధంగా రహదారిపై మూలములుపుల వద్ద సావిక బోర్డులు లేక అధికంగా ప్రమాదాలు జరుగుతున్నాయి. ఇప్పటికైనా అధికారులు స్పందించి రోడ్లకు మరమ్మతులు చేపట్టి మూలములుపుల వద్ద సావిక బోర్డులు ఏర్పాటు చేయాలని వాహన దారులు కోరుతున్నారు.

### రాబోవు పార్లమెంట్ ఎన్నికలను సజావుగా నిర్వహించాలి

అన్ని రాజకీయ పార్టీలు సహకరించాలి: జిల్లా కలెక్టర్ శ్రీ నారాయణ రెడ్డి..

వికారాబాద్ జిల్లా ప్రతినధి (వెలుతురు స్టాన్): శుక్రవారం కలెక్టర్ కార్యాలయంలోని తన ఛాంబర్ లో వివిధ రాజకీయ పార్టీల ప్రతినిధులతో పార్లమెంటు ఎన్నికల నిర్వహణ, ఓటర్ నమోదు, నవరణలపై జిల్లా కలెక్టర్ సమావేశం నిర్వహించారు. ఈ సందర్భంగా ఆయన మాట్లాడుతూ, అసెంబ్లీ ఎన్నికలను రాజకీయ పార్టీల సహకారంతో విజయవంతంగా నిర్వహించడం జరిగిందని, అదేవిధంగా పార్లమెంటు ఎన్నికలలో సహకరించాలని కోరారు. స్పెషల్ సమ్మరీ రివిజన్ లో భాగంగా ఈనెల 20, 21 తేదీలలో అన్ని పోలింగ్ కేంద్రాలలో స్పెషల్ క్యూఎంఎస్ నిర్వహించడం జరుగుతుందన్నారు. ప్రతి పోలింగ్ కేంద్రంలో ఓటరు జాబితాలతో ఎల్ ఓ లు అందుబాటులో ఉంటారని, 18 సంవత్సరాలు నిండిన ప్రతి ఒక్కరు ఓటరుగా నమోదు చేసుకునేందుకు అలాగే స్పెషల్ ఓటరు జాబితా రూపొందించే విధంగా రాజకీయ పార్టీలు సహకరించాలని కోరారు. జిల్లాలో ప్రకటించిన డ్రాఫ్ట్ ఓటరు జాబితా



ప్రచురితమైనందున ఇందులో ఏమైనా అభ్యంతరాలు, నవరణలు ఉంటే ఈనెల 22వ తేదీ వరకు తెలియపరచాలన్నారు. మార్పులు చేర్పులు, షిఫ్టుగులు, ఓటరు నమోదుకు ఫామ్ 6,7,8 ద్వారా దరఖాస్తు చేసుకోనే విధంగా ప్రజలకు అవగాహన కల్పించాలని రాజకీయ ప్రతినిధులను కలెక్టర్ కోరారు. ఈ సమావేశంలో జిల్లా అదనపు కలెక్టర్ రాహుల్ శర్మ, వికారాబాద్ తహసీల్దార్ లక్ష్మీనారాయణ, ఎలక్షన్ సెక్షన్ సిబ్బంది, వివిధ రాజకీయ పార్టీల ప్రతినిధులు పాల్గొన్నారు.

### యువ ఓటర్లపై ప్రత్యేక దృష్టిని కేంద్రీకరించాలి

జిల్లా కలెక్టర్ సి.నారాయణరెడ్డి

వికారాబాద్ జిల్లా ప్రతినధి (వెలుతురు స్టాన్): ప్రత్యేక ఓటరు నమోదు కార్యక్రమం సందర్భంగా 18 - 19 సంవత్సరాల వయస్సు గల యువ ఓటర్లపై ప్రత్యేక దృష్టిని కేంద్రీకరించాలని జిల్లా కలెక్టర్ సి. నారాయణ రెడ్డి సంబంధిత అధికారులను ఆదేశించారు. పార్లమెంట్ ఎన్నికల సన్నద్ధతలో భాగంగా శుక్రవారం రాష్ట్ర ప్రధాన ఎన్నికల అధికారి వికాస్ రాజ్ వీడియో కాన్ఫరెన్స్ ద్వారా జిల్లా కలెక్టర్, అసెంబ్లీ నియోజకవర్గాల రిటర్నింగ్ అధికారులతో వీడియో కాన్ఫరెన్స్ ద్వారా సమీక్ష నిర్వహించి ఆయా అంశాలపై దిశానిర్దేశం చేశారు. ఈ సందర్భంగా వీ.ఎన్.ఆనందం సంబంధిత జిల్లా అధికారులతో కలెక్టర్ మాట్లాడుతూ, ఈ నెల 20, 21 తేదీలలో ప్రత్యేక ఓటరు నమోదు కార్యక్రమంలో రాజకీయ పార్టీల ప్రతినిధులు భాగస్వాములయ్యేలా చూడాలన్నారు. ముఖ్యంగా 18 ఏళ్ళ పూర్తి చేసుకున్న యువతీ, యువకులందరూ తప్పనిసరిగా ఓటరు జాబితాలో పేరు నమోదు చేసుకునేలా చొరవ చూపాలన్నారు. ప్రతి పోలింగ్ కేంద్రం వద్ద నిర్ణీత 6, 7, 8 దరఖాస్తు ఫారాలతో అధికారులు, సిబ్బంది అందుబాటులో ఉండాలని ఆదేశించారు.



ఓటరు ముసాయిదా జాబితాలో ఏమైనా మార్పులు, చేర్పులు, నవరణలు, తొలగింపులు చేపట్టాల్సి ఉన్నట్లయితే, వాటిని సరిచేసుకునేలా చూడాలన్నారు. ఇటీవల జరిగిన శాసనసభ ఎన్నికల సందర్భంగా గుర్తించిన అంశాలను పరిగణలోకి తీసుకొని దూష్టికేట్ ఓటర్లు, మృతి చెందిన ఓటర్లను, సిమిలర్ ఫోటో ఎంట్రీ, దెమోగ్రాఫిక్ సిమిలర్ ఎంట్రీ ఓటర్లను గుర్తించడం జరిగిందని, అలాంటి వారికి నోటీసులు పంపించి ఓటరు జాబితా నుండి అనర్దుల పేర్లు తొలగించే ప్రక్రియను వేగవంతంగా పూర్తి చేయాలన్నారు. ఓటరు జాబితాలో ఏ ఒక్క దూష్టికేట్ పేరు ఉండకూడదా క్షుణ్ణంగా పరిశీలన జరపాలని సూచించారు. కొత్త ప్రెంటింగ్ కోసం సమగ్ర వివరాలతో జాబితాను పంపించాలని ఎన్నికల విభాగం అధికారులను కలెక్టర్ ఆదేశించారు. జిల్లాలో ఎక్కడైనా నివాస ప్రాంతానికి రెండు కిలోమీటర్లకు పైబడి దూరంలో పోలింగ్ కేంద్రాలు ఉన్నట్లయితే, వాటి వివరాలు తెలియజేయాలని సూచించారు. జాతీయ ఓటరు దినోత్సవాన్ని పురస్కరించుకుని ఈ నెల 25 న విస్తృత స్థాయిలో కార్యక్రమాలు నిర్వహించేలా ప్రణాళికలు రూపొందించాలని అధికారులను ఆదేశించారు. వీడియో కాన్ఫరెన్స్లో అదనపు కలెక్టర్ రాహుల్ శర్మ, వికారా బాద్, తాండూర్ ఆఫీసీలు విజయ కుమార్, శ్రీనివాస్ రావు ఎలక్షన్ సూపరింటెండెంట్ శ్రీనివాస్ తదితరులు పాల్గొన్నారు.

# కొడంగల్ నియోజకవర్గ అభివృద్ధికి సంబంధిత అధికారులందరూ అవసరమైన ప్రతిపాదనలను సిద్ధం చేయాలి

### జిల్లా కలెక్టర్ సి.నారాయణ రెడ్డి

**వికారాబాద్ జిల్లా ప్రతినిధి (వెలుతురు న్యూస్):** శుక్రవారం కలెక్టర్ కార్యాలయంలోని మినీ కాన్ఫరెన్స్ హాలులో కొడంగల్ నియోజకవర్గం అభివృద్ధిపై శాఖల వారిగా సమీక్షా సమావేశం నిర్వహించారు. ఈ సందర్భంగా ఆయన మాట్లాడుతూ కొడంగల్ ప్రభుత్వ ఆసుపత్రికి 100 పడకల ఆస్పత్రిగా అభివృద్ధి పరిచేందుకు ప్రతిపాదనలు సిద్ధం చేయాలన్నారు. ఆసుపత్రికి వాటర్ ఫ్లాంట్, రెండు అంబు లెన్సులు, జనరేటర్ తో పాటు అవసరమైన సిబ్బంది కొరకు ప్రతిపాదనలు సిద్ధం చేయాలని సూచించారు. ప్రస్తుతం ఉన్న డయాలసిస్ సెంటర్ను అభివృద్ధి పరచాల్సిన అవసరం ఉందని తెలియజేశారు. రోడ్డు మరియు భవనాల శాఖ, పంచాయతీరాజ్ ఇంజనీరింగ్ శాఖల ద్వారా అవసరమైన సింగిల్ డబుల్ రోడ్లతో పాటు జిపి బిల్డింగ్స్, కమ్యూనిటీ హాల్స్, వీలైనప్పుడు, అతిథి గృహం కొరకు ప్రతిపాదనలు సిద్ధం చేయాలని సూచించారు. వెనుకబడిన తరగతుల సంక్షేమ శాఖ గురుకుల పాఠశాలలు, కళాశాలల భవనాల నిర్మాణం కోసం స్థలాలను కేటాయించాలని రెవెన్యూ అధికారులను ఆదేశించారు. విద్యుత్ శాఖ ద్వారా వ్యవసాయం మరియు డౌమ్స్విక్ అవసరాల మేరకు అవసరం మేరకు కొత్త ట్రాన్స్మార్టర్లను ఏర్పాటు చేయాలని



అన్నారు. ఇంజనీరింగ్ శాఖ ద్వారా కొడంగల్ నియోజకవర్గానికి చర్యలను సాగు త్రాగు నీరు అందించేందుకు అవులు చేపట్టాలని సూచించారు. ఉద్యానవన శాఖ ద్వారా రిసర్వ్ సింగిల్ ఏర్పాటుకు 50 ఎకరాల స్థల సేకరణ వారం రోజులలో జరగాలని అన్నారు. పశుసంవర్ధక శాఖను బలోపేతం చేసేందుకు చర్యలు చేపట్టాలని, అలాగే వ్యవసాయ శాఖకు సంబంధించిన డిప్లొమా కళాశాల ఏర్పాటుకు నివేదికను అందించాలని అధికారులను ఆదేశించారు.

కొడంగల్ నియోజకవర్గంలో జిల్లా స్థాయి తరహాలో అభివృద్ధి పరిచేందుకు అన్ని ప్రతిపాదనలను సిద్ధం చేసి కడ ప్రత్యేక అధికారికి సోమవారం వరకు అందజేయాలని అన్నారు. ముఖ్యమంత్రి నియోజకవర్గంలో పనిచేసే అధికారులందరూ పూర్తి బాధ్యతతో చురుకుగా పనిచేయాలని సూచించారు. ఈ సమావేశంలో జిల్లా అదనపు కలెక్టర్ రామారావు శర్మ, డ్రైని కలెక్టర్ నారాయణ అమిత్, కడ స్పెషల్ ఆఫీసర్ వెంకట రెడ్డి, సంబంధిత శాఖల అధికారులు పాల్గొన్నారు.



## డివిజన్ అభివృద్ధి పరచడానికి అన్ని విధాలుగా కృషి

డ్రైనేజీ పనులను పరిశీలించిన

కాంగ్రెస్ పార్టీ సీనియర్ నాయకులు గుర్రాల వెంకటేశ్ యాదవ్

పేదపల్లి, వెలుతురు:

డివిజన్ ప్రజలకు అన్ని రకాలుగా మౌలిక వసతులు కల్పించడానికి కృషి చేస్తున్నామని, డివిజన్ అభివృద్ధిలో సహకారం అందిస్తున్న ప్రతి ఒక్కరికీ కృతజ్ఞతలని అన్నారు కాంగ్రెస్ పార్టీ సీనియర్ నాయకులు గుర్రాల వెంకటేశ్ యాదవ్. ఈ మేరకు 24వ డివిజన్ లో జరుగుతున్న డ్రైనేజీ అభివృద్ధి పనులను పరిశీలించారు. జ్యోతి నగర్ నుంచి సాయి దుర్గా నగర్ వరకు జరుగుతున్న డ్రైనేజీ భాగస్వామి డ్రైనేజీ పనులను పరిశీలించి నాణ్యతతో కూడిన పనులను చేపట్టాలని రాజీ పడకూడదని కాంట్రాక్టర్ కు తెలియజేశారు. ఈ సందర్భంగా మాట్లాడుతూ 24 డివిజన్ ను నాలుగు సంవత్సరాలుగా అనేక అభివృద్ధి కార్యక్రమాలు చేపట్టామని, తాము చేసినా పనులతో డివిజన్ ప్రజలు ఎంతో సంతృప్తికరంగా ఉన్నారు, ప్రజల సమస్యలు పరిష్కరించి వారితో మమేకం అవుడమే తనకు ముఖ్యమని అన్నారు ఈ కార్యక్రమంలో సీనియర్ నాయకులు ముద్దం రామచందర్, జ్యోతి నగర్ కాలనీ అధ్యక్షులు శివ గౌడ్, సాయి దుర్గా కాలనీ అధ్యక్షులు రమణ, అమూల్య దివ్య నగర్ అధ్యక్షులు జైపాల్ రెడ్డి తదితరులు పాల్గొన్నారు.

## విద్యార్థులందరూ ఓటర్గా నమోదు చేసుకోవాలి

ప్రభుత్వ డిగ్రీ కాలేజీ జవీరాబాద్ ప్రిన్సిపాల్ డాక్టర్ అన్నాం ఫారోఖీ

జవీరాబాద్, 19 జనవరి, వెలుతురు :

సంగారెడ్డి జిల్లా జవీరాబాద్ ప్రభుత్వ డిగ్రీ కళాశాలలో స్వీప్ (SVEEP) మరియు రాజనీతి శాస్త్రం అధ్యయనం అవగాహన సదస్సు జరిగింది. ఈ సదస్సులో ప్రభుత్వ డిగ్రీ కాలేజీ జవీరాబాద్ ప్రిన్సిపాల్ డాక్టర్ అన్నాం ఫారోఖీ మాట్లాడుతూ, విద్యార్థులు తమ ఓటు హక్కును వినియోగించుకొని



ప్రజాస్వామ్య విజయానికి కృషి చేయాలని పేర్కొన్నారు. జవీరాబాద్ డిప్యూటీ తహసీల్దార్ సతీష్ మాట్లాడుతూ, 18 సంవత్సరాలు నిండిన విద్యార్థులు ఓటర్గా నమోదు చేసుకోవాలి అని తమ పరిధి ప్రాంత వ్యక్తులకు కూడ అవగాహన కల్పించాలని పేర్కొన్నారు. కళాశాల వైస్ చాన్సలర్ డాక్టర్ మొహమ్మద్ గాస్ మాట్లాడుతూ, గత శాసన సభ ఎన్నికల నాటికి నూటికి నూరు శాతం నమోదు ప్రక్రియ జరిగిందని ఇప్పుడు కూడ అర్హులైన విద్యార్థులు అందరూ ఓటర్లుగా నమోదు చేసుకోవాలి అని పేర్కొన్నారు. ఈ కార్యక్రమంలో గిర్వావర్ రుక్మాదేవి, మాస్టర్ ట్రైనర్ తులసి రామ్ రాఫోడ్, రాజనీతి శాస్త్రం ఉపన్యాసకులు డాక్టర్ సురేంద్రతో పాటు ఉపన్యాసకులు డాక్టర్ సరవారి మూర్తి, శకుంతల, డాక్టర్ అయిషా బేగం, బడర్ సుల్తానా మరియు విద్యార్థులు పాల్గొన్నారు.

## జవీరాబాద్లో జాతీయ రహదారి భద్రతా మాసోత్సవాలు

జవీరాబాద్, 19 జనవరి, వెలుతురు :

35వ జాతీయ రహదారి భద్రతా మాసోత్సవ ఉత్సవాల్లో భాగంగా శుక్రవారం సాయంత్రం మహింధ్ర కంపెనీ వద్ద సంగారెడ్డి జిల్లా జవీరాబాద్ రోడ్డు రవాణా శాఖ మోటర్ వెహికల్ ఇన్స్పెక్టర్



జయప్రకాష్ రెడ్డి, ఎల్ అండ్ టి పెట్రోలింగ్, మహింధ్రా కంపెనీ సిబ్బందితో రోడ్డు భద్రత అవగాహన కార్యక్రమంపై బైక్ ర్యాలీలో ప్రారంభించారు. ద్వీపక వాహనాలకు హెల్మెట్ మరియు కార్ వాహన దారులకు సీట్ బెల్ట్ వాడకంపై అవగాహన కల్పించారు. ఈ కార్యక్రమంలో జవీరాబాద్ రోడ్డు రవాణా శాఖ సిబ్బంది, ఎల్ అండ్ టి పెట్రోలింగ్ సిబ్బంది మరియు మహింద్ర కంపెనీ సిబ్బంది పాల్గొన్నారు.

## మహిళా హత్య కేసును చేధించిన పోలీసులు..

### హత్యకు దారితీసిన అక్రమ సంబంధం వికారాబాద్ జిల్లా ఎస్సీ సంస్థల కోటిరెడ్డి

వికారాబాద్ జిల్లా వెలుతురు ప్రతినిధి:

పులమర్తి గ్రామ సర్పంచ్ తిమ్మాపురం మాధవరెడ్డి కి ద్వారా తెలిసిన విషయం వారి గ్రామ శివారులలో ఒక చిన్న కాలువలో ఒక గుర్తు తెలియని అడ మనిషి శవము సగం కాలి ఉన్నది అని సమాచారం రాగానే వెంటనే వికారాబాద్ పోలీస్ వారు సంఘటన స్థలానికి చేరుకుని కేసు నమోదు చేయడం జరిగింది. ఇట్టి కేసును లో ఎలాంటి నిర్ణయం చేయకుండా వెంటనే చేదించాలి అని వికారాబాద్ డి.ఎస్.పి సర్పంచులు కి ఆదేశాలిస్తూ ఆధ్వర్యంలో వికారాబాద్ టౌన్ ఇన్స్పెక్టర్ టంగుటూరి శ్రీను.మోహన్ పేట్ సిఐ అంజనేయులు , నవాబ్ పేట్ ఎస్సై భరత్ భూషణ్ , ధర్మారెడ్డి సంతోష్ కుమార్, మర్చెట్టి ఎస్సై శ్రీధర్ రెడ్డి మరియు బడి సెల్ అధికారులతో 4.5 ప్రత్యేక బ్యూలెటు ఏర్పాటు చేసి ఇట్టి విషయం పైన దర్యాప్తు మొదలు పెట్టడం జరిగింది.ఇట్టి దర్యాప్తు లో భాగంగా టెక్నికల్ ఆధారాలు, సీసీటీవీ ఆధారాలు సేకరించి వాటిని విశ్లేషించి,వివిధ పోలీస్ స్టేషన్ లకు గుర్తు తెలియని మహిళా సంబంధించిన డౌరికిన్ ఆధారాలతో లోకీ అఫైల్ నోటీసులను పంపించడం జరిగింది. అన్ని బృందాల నుండి ఇట్టి కేసుపైన ముమ్మరంగా కేసు పరిశోధన చేస్తున్నా క్రమం లో తేదీ 17.01.2024 నాడు చేపట్టే పోలీస్ స్టేషన్ లో ఒక అడ మనిషి మిస్సింగ్ కేసు ను గుర్తించడం జరిగింది. అట్టి కేసు యొక్క వివరాలు తీసుకోని తప్పిపోయిన మహిళా వివరాలు, గుర్తుతెలియని మహిళా శవము యొక్క వివరాలు పరిశీలించి మృతురాలి కుటుంబీకులతో

చర్చించగా తెలిసినది ఏమనగా అట్టి తప్పిపోయిన మహిళనే ఈ గుర్తు తెలియని మహిళా శవము అని నిర్ధారించుకోవడం జరిగింది. కేసు పరిశోధనలో భాగంగా మృతురాలు యొక్క కుటుంబీకుల భయాలను ఆధారంగా మృతురాలు అవునువల్లి బాబు అనే వ్యక్తితో అక్రమ సంబంధం పెట్టుకుని తరచూ ఫోన్లో మాట్లాడి కలుసుకునేది అని తెలిసినది. అవునువల్లి బాబు గురించి వెతకగా 18.01.2024 రాత్రి తన ఇంటి దగ్గర అదుపులోకి తీసుకొని వివారించగ నేరస్థుడు మృతురాలతో గత మూడు నాలుగు సంవత్సరాల నుండి అక్రమ సంబంధం పెట్టుకున్నాడు అప్పుడప్పుడు ఆమెకు డబ్బులు ఇచ్చేవాడు. నేరస్థుడు మృతురాలకు ఇచ్చిన డబ్బులు తిరిగి ఇవ్వమని అడగగా మృతురాలు ఇవ్వకపోవడంతో మరియు మృతురాలు వేరొకరితో అక్రమ సంబంధం పెట్టుకుంది అని అనుమానంతో మృతురాలను చంపుటకు నిర్ణయించుకున్నాడు. అందుకుగాను నేరస్థుడైన అవునువల్లి బాబు మృతురాలు ఎర్రోళ్ల అనునూజను మారు మాటలు చెప్పి పులమర్తి గ్రామ శివారులోకి తీసుకువచ్చి మర్దం తాపీ తన వేరే వాళ్లతో అక్రమ సంబంధం పెట్టుకుంది అని అనుమానించి ఆమెతో గొడవకు దిగి ఆమె ముఖంపై పిడిగిద్దులు గుద్ది తరువాత ఆమె చీర కొంగు తో మెడకు బిగించి హత్య చేసినాడు. ఆమె చనిపోయింది అని నిర్ధారించుకొని పట్టణ ఉన్న చిన్న కాలువలోకి దోబ్బి ఎవరూ గుర్తుపట్టకుండా ఉండటంతో ఆమె ముఖంపై చీర కప్పి తన వెంట తెచ్చుకున్న అగ్గిపెట్టెతో అంటించి మృతదేహాన్ని కాల్చి అక్కడి నుండి పారిపోయాడు అని తెలపడం జరిగింది. ఇట్టి విషయం పైన పోలీస్ అధికారులు అవునువల్లి బాబు చెప్పిన విషయాలను

టెక్నికల్ సీసీటీవీల ద్వారా సేకరించిన ఆధారాలను పరిశీలించి, అతని దగ్గర మహిళకు సంబంధించిన పలు వస్తువులు దొరకడం వలన క్రైమ్ సీన్స్ రీ కన్స్ట్రక్షన్ చేసి అవునువల్లి బాబునే ఇట్టి నేరాన్ని చేసాడు అని నిర్ధారించు కోవడం జరిగింది. నేరస్థుని పైన క్రైమ్ నెంబర్ 277/2016 పైన వికారాబాద్ పోలీస్ స్టేషన్ పరిధిలో ఒక మర్దర కేసు కూడా నమోదు చేయడం జరిగింది. అప్పటి నుండి అవునువల్లి బాబు తన పేరును,చిరునామా మార్చుకుంటూ తిరుగుతున్నాడు. జిల్లా ప్రజలు కూడా తమ జీవన ప్రయాణంలో తమ పరిసరా లను ఎప్పటికప్పుడు పరిశీలిస్తూనే జీవించాలని, చుట్టూ ప్రక్కల ఏదైనా సంఘటనలు జరిగితే వెంటనే పోలీస్ అధికారులకు తెలియజేయాలని ఎల్లప్పుడు జిల్లా పోలీస్ అధికారులు అందుబాటులో ఉంటారని తెలియజేయడం జరుగుతుంది.

నిందితులు వివరాలు

ఎఫ్ బిఆర్ నెంబర్.30/2024 యు/సిక్లన్ 302.201. నేమ్ అఫ్ దా తలారి బాబు దాల్ కామ్ హోస్ వల్లి బాబు సనాస్ అనంతయ్య వయస్సు 32 సంవత్సరాలు కులం ఎస్సీ మాదిగ. డ్రెస్ లో బర్ అండ్ ప్రజెంట్ అడ్డ్రస్. తెల్లపూర్ విలేజ్ అండ్ పల్నాపేరు మండల్ సంగారెడ్డి డిస్ట్రిక్ట్ ప్రజెంట్ అడ్డ్రస్ 1-85 రాజూపూర్ విలేజ్ మండల్ వికారాబాద్ డిస్ట్రిక్ట్ .. మధుగుల చల్లంపల్లి విలేజ్ వికారాబాద్ మున్సిపాలిటీ. శ్రీమతి ఎర్రోళ్ల అనునూరు భర్త లేట్ నర్సయ్య 35. సంవత్సరాలు క్రాస్ట్ ఎస్సీ మాదిగ లేబర్. సివిల కాలనీ చేపెళ్ల విలేజ్ చేపెళ్ల మండల్ రంగారెడ్డి జిల్లా అని తెలిపారు.

## సంక్షేమ గురుకులాలలో చనిపోయిన విద్యార్థుల కుటుంబాలను ప్రభుత్వం ఆదుకోవాలి

### రోజురోజుకు సంక్షేమం విద్యార్థులకు రక్షణ లేకుండా పోతుంది పేద విద్యార్థులను ప్రభుత్వం పట్టించుకోకపోవడం దారుణం ఎన్ఎస్ఐ కెవిఎస్ ఆధ్వర్యంలో కలెక్టర్ కు వివరి

జవీరాబాద్, 19 జనవరి, వెలుతురు :

సంక్షేమ గురుకులాలలో చనిపోయిన విద్యార్థుల కుటుంబాలను ప్రభుత్వం వెంటనే ఆదుకోవాలని, విద్యార్థులు మృత్యువాత పడకుండా చర్యలు తీసుకోవాలని ప్రభుత్వాన్ని కెవిఎస్ రాష్ట్ర ఉపాధ్యక్షులు అతిమేల మానిక్ డిమాండ్ చేశారు. రంజోల్ గురుకుల కాలేజీలో చనిపోయిన విద్యార్థిని బేగం స్వప్న కుటుంబ సభ్యులతో కలిసి సమతా సైనిక్ దళ్ (ఎన్ఎస్ఐ) కులవివక్ష వ్యతిరేక పోరాట సంఘం (కెవిఎస్) ఆధ్వర్యంలో జిల్లా కలెక్టర్ వల్లూరు క్రాంతి గారికి వివరి వ్రతం అందజేశారు. ఈ సందర్భంగా అతిమేల మాణిక్ మాట్లాడుతూ ఇటీవల కాలంలో జవీరాబాద్ మండలం తూర్పుకుల గ్రామానికి చెందిన బేగం స్వప్న అనే విద్యార్థిని రంజోల్ గురుకుల కాలేజీలో చదువుతూ కాలేజీలోనే ఆత్మహత్య చేసుకున్నదని అన్నారు. రంజోల్ గ్రామానికి చెందిన ప్రీయదర్శిని అనే విద్యార్థిని అందోల్ గురుకుల కాలేజీలో చదువుతూ అనారోగ్యంతో చనిపోయింది. సిర్దాపూర్



గిరిజన గురుకులంలో విద్యార్థిని భవనం నుంచి పడి చనిపోయిందని అన్నారు. రోజు రోజుకు సంక్షేమం విద్యార్థులకు రక్షణ లేకుండా పోతుందని అన్నారు. విద్యార్థుల మృత్యువాత అరికట్టే విధంగా ప్రభుత్వం వెంటనే చర్యలు తీసుకోవాలని డిమాండ్ చేశారు. చనిపోయిన విద్యార్థులకు ఒక్కొక్క కుటుంబానికి 25 లక్షల నష్టపరిహారం, ఇందిరమ్మ

గృహాలు, మూడు ఎకరాల భూమి,కుటుంబంలో ఒకరికి ఉద్యోగం ఇచ్చి వారిని ఆదుకోవాలని డిమాండ్ చేశారు. ఎన్ఎస్ఐ జిల్లా అధ్యక్షులు కర్ణం రవి మాట్లాడుతూ పేద విద్యార్థులను ప్రభుత్వం పట్టించుకోకపోవడం దారుణమని అన్నారు. ఈ కార్యక్రమంలో విద్యార్థుల కుటుంబ సభ్యులు తదితరులు పాల్గొన్నారు.



**వెలుతురు న్యూస్ తుంగతుర్తి: తుంగతుర్తి మండల కేంద్రంలో తహసీల్దార్ కార్యాలయంలో శుక్రవారం ఎమ్మెల్యే మందుల సామేలు కళ్యాణ లక్ష్మి లక్ష్మణారావులకు చెక్కులను పంపిణీ చేసి మాట్లాడారు రాష్ట్రంలో ప్రజా పాలన వచ్చిందని, ప్రభుత్వం అధికారంలోకి రాగానే చేపట్టిన ఆరు గ్యారంటీలను పేదలకు అందే విధంగా కృషి చేస్తానన్నారు రాష్ట్రంలో గత బి అర్ ఓ హయాంలో నియంతృత్వ పాలన సాగిందని, పేదల సంక్షేమం కోసం కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం కృషి చేస్తుందన్నారు.**







ఆరోగ్యం పట్ల అప్రమత్తత పెరగడంతో అందరూ వ్యాయామంపై దృష్టి పెడుతున్నారు. ఈ క్రమంలో చాలామంది బయటకు వెళ్ళాల్సిన అవసరం లేని యోగా, ధ్యానం (మెడిటేషన్) వైపు ఆసక్తి చూపుతున్నారు. ఈ క్రమంలో ఇటీవల కొంత కాలంగా బాక్స్ బ్రీటింగ్ ట్రెండ్ గా మారింది. బాక్స్ బ్రీటింగ్ అంటే శ్వాసను నియంత్రించి క్రమబద్ధీకరించడం. పని ఒత్తిడి నుంచి సాంత్యన పొందడానికి ఈ టెక్నిక్ ను వినియోగిస్తున్నారు. ఈ బాక్స్ బ్రీటింగ్ విశేషాలంటే తెలుసుకుందాం.

### ఆరోగ్యాన్ని కుదలు చేసే భావోద్వేగాలు

తన కోపం తనకు శత్రువు అంటూ ఉంటారు. ఇది అక్షరాలా నిజం. కోపంతో పాటు చికాకు, సంతోషం, ఆందోళన మొదలైన భావోద్వేగాలు శరీరం మీద ప్రభావాన్ని చూపిస్తాయి. కాబట్టి వాటి ప్రభావాల పట్ల అవగాహన పెంచుకోవడం అవసరం. సవ్యుత్తో రోగనిరోధకశక్తి తోడ్పడే కణాలు పెరగడంతో పాటు, ఇన్ ఫ్లెక్షన్ తో పోరాడే యాంటీబాడీలు కూడా వృద్ధి చెందుతాయి. కాబట్టి సంతోషం సగం బలం అన్నాడు. సవ్యుత్తో రక్తనాళాల పనితీరు మెరుగై, రక్తప్రసరణ మెరుగవుతుంది. ఫలితంగా గుండె ఆరోగ్యం క్షేమంగా ఉంటుంది. కోపం: కోపాద్రిక్తులైన రెండు గంటల తర్వాత గుండెపోటుకు గురయ్యే అవకాశాలు పెరుగుతాయి. అయితే కన్ ట్రోల్ చేయగలిగితే... అంటే, అకారణంగా కోపం తెచ్చుకోవడం కాకుండా, కోపం తెప్పించే సందర్భాల వల్ల కోపాద్రిక్తులవడం వల్ల గుండె మీద పడే ప్రభావం తక్కువగా ఉండే వీలుంది. అలాగే కోపం తెచ్చుకున్న ఆరు గంటల లోపు శరీరంలో యాంటీబాడీల పరిమాణం తగ్గి వ్యాధినిరోధక వ్యవస్థ కుంటుపడుతుంది. అలాగని కోపాన్ని అదుపు చేసుకున్నా ఆయుష్షు తగ్గుతుంది. కాబట్టి కోపాన్ని అవసరం మేరకు



వ్యక్తపరచాలి. భావోద్వేగాలు చెప్పుచేతల్లో: నిస్సహాయత, నిరాశ లాంటి భావోద్వేగాలు శరీరంలో హార్మోన్ల అసమతౌల్యానికి కారణమవుతాయి. సంతోషం, ఇమ్యూన్ రెస్పాన్స్ కు కారణమయ్యే మెదడులోని రసాయనాల ఉత్పత్తిని తగ్గిస్తాయి. కాబట్టి అలాంటి భావోద్వేగాలకు మూల కారణాలను వెతికి, వాటిని సరిదిద్దుకోవాలి. ఒత్తిడి: తీవ్ర ఒత్తిడితో డిప్రెషన్ ఉండే టీలోమీయర్స్ విడవు తగ్గుతుంది. ఫలితంగా ఆయుష్షు తగ్గుతుంది. భయం: భయం... ఫైట్ అండ్ ఫ్లయ్ స్పందన కోసం ఉద్దేశించినది. అయితే ఇదే భావోద్వేగం నిరంతరంగా కొనసాగితే, కార్డియో వాస్కులర్ సిస్టమ్ దెబ్బతిందంతో పాటు, ఆకలి మందగించి, ఆక్సిజన్ మొదలవుతుంది. కాబట్టి అర్థం లేని భయాలను, అసమానాలను వదిలివేసుకోవాలి.

# పని ఒత్తిడి నుంచి సాంత్యన పొందాలంటే..

బాక్స్ బ్రీటింగ్ అంటే చతురస్రాకార క్రమంలో శ్వాస పీల్చి, వదిలే ప్రక్రియ. పని ప్రదేశంలో ఒత్తిడికి గురైనట్లు అనిపించినప్పుడు ఈ బాక్స్ బ్రీటింగ్ ను అభ్యాసం చేస్తే త్వరగా ఉపశమనం లభిస్తుంది. వాస్తవానికి ఈ టెక్నిక్ ను అమెరికా రక్షణ దళాలకు చెందిన సైనికులు అమలు చేసేవారు. దీని గురించి తెలుసుకున్న తర్వాత క్రమంగా కంపెనీ సీఈవోలు, క్రీడాకారులు, ఇతర ప్రముఖులు ఆచరించడం ప్రారంభించారు.

చేయొచ్చని నిపుణులు చెబుతున్నారు. ఆఫీసులోకి అడుగు పెట్టేముందు, వాహనాన్ని పార్కు చేసిన తర్వాత కూడా కేవలం రెండు నిమిషాల్లో పూర్తయ్యే ఈ ఎక్స్ సైజును చేయొచ్చు. ఆ సమయంలో మిమ్మల్ని ఏవైనా గమనించినా ఒత్తిడి నుంచి బయటపడేందుకు చేస్తున్న ఎక్స్ సైజు అని తెలుసుకోలేరు.

భావోద్వేగాలను నియంత్రించడం సాధ్యమవుతోందని వారు చెబుతున్నారు. చేసే పనిపై మరింతగా దృష్టిని కేంద్రీకరించడానికి ఇది తోడ్పడుతోందని పేర్కొంటున్నారు. ఒకవేళ ఆలోచనలను దూరం పెట్టడంలో ఇబ్బంది అనిపిస్తే ఏదైనా ఇష్టమైన పాటను మనసులోనే హామ్ చేయాలి. కుదిరితే అంకెలను లెక్కపెట్టాలి.

**సాంత్యన కోసం**  
బాక్స్ బ్రీటింగ్ అంటే ప్రాథమికంగా శ్వాసకు సంబంధించిన ఎక్స్ సైజు (వ్యాయామం). ఇది చేస్తే సరాల వ్యవస్థ మెరుగుపడుతుంది. తద్వారా మానసికంగా సాంత్యన చేకూరుతుంది. ఒక రకంగా చెప్పాలంటే ఇది సాంత్యన కోసం చేసే టెక్నిక్ అయినా శ్వాస ప్రక్రియను గాడిలో పెట్టడమే దీని లక్ష్యం. ఒత్తిడికి గురైన సమయంలో ఉచ్ఛ్వాసనిశ్వాసములను లయబద్ధంగా జరిగేలా చేయడం ద్వారా గుండెపోటు వంటి ముప్పు రాకుండా చేస్తుంది. అలాగే విద్యార్థులకు చదువుపై దృష్టిని కేంద్రీకరించడానికి కూడా తోడ్పడుతుంది. ఈ ఎక్స్ సైజు చేయడం చాలా సులభం. ఎటువంటి పరికరాలను కొనుగోలు చేయాల్సిన అవసరం లేదు. ఖర్చు ఉండదు. పని చేసే ప్రదేశంలో, ఆఫీసులో, హోటల్ లో కూడా ఈ ఎక్స్ సైజును చేసేటప్పుడు వెన్నుకు సపోర్టు ఉండేలా కుర్చీలో కూర్చుని కాళ్ళు నేలపై ఉంచి బాక్స్ బ్రీటింగ్ చేయాలి.

**కలిగే ప్రయోజనాలు**  
నెమ్మదిగా ఈ ఎక్స్ సైజును క్రమం తప్పకుండా చేయడంవల్ల ఉచ్ఛ్వాసనిశ్వాసాలు తిరిగి గాడిలో పెట్టడం (క్రమబద్ధీకరించడం) జరుగుతుంది. తద్వారా మెదడుకు, దేహానికి ఆక్సిజన్ సరఫరా సక్రమంగా జరుగుతుంది. ప్రతిగా గుండె చప్పుడు, కడుపులో జీర్ణప్రక్రియను పర్యవేక్షించే సరాల వ్యవస్థ పునరుత్పాదకత పొందేలా చేస్తుంది. మానసికంగా స్వచ్ఛత పెంపొందుతుంది. చేసే పనిపై శక్తిని కేంద్రీకరించడం అలభ్యమవుతుంది. భౌతికంగా కూడా భుజాలు, వీపుపై ఒత్తిడి తగ్గుతుంది. భవిష్యత్తులో ఒత్తిడికి లోను కాకుండా ఉండేలా చేస్తుంది. ప్రతి పనిపై మరింతగా దృష్టిని కేంద్రీకరించడానికి జీవిత కాలం ఇది తోడ్పడుతుంది. సరాల వ్యవస్థ సక్రమంగా ఉండటంతో దేహంలో ఉష్ణోగ్రత నియంత్రణలో ఉంటుంది. రక్తపోటు కూడా అదుపులోకి రావడంతో మానసికంగా ప్రశాంతం ఏర్పడుతుంది. ఏదైనా భయంకర ఘటన జరిగినప్పుడు కలిగే ఆందోళన, కుంగబాటును దూరం చేయడంలో బాక్స్ బ్రీటింగ్ ఎంతో మేలు చేస్తుంది అమెరికా రక్షణ శాఖ అరిపిన పరిశోధనల్లో వెల్లడైంది.

**అధ్యయనం ఇలా**  
బాక్స్ బ్రీటింగ్ ఎక్స్ సైజు చేయడం గురించి ఇటీవల జరిపిన అధ్యయనంలో ఆసక్తికరమైన ఫలితాలు వచ్చాయి. ఆరోగ్యానికి సంబంధించిన ఏ అంశంపైన అయినా మెడిటేషన్ ప్రభావాన్ని అంచనా వేసేందుకు అమెరికాలో చేపట్టిన అధ్యయనంలో దాదాపు వివిధ వేల మంది తమ అనుభవాలను వెల్లడించారు. రోజూ మెడిటేషన్ (ధ్యానం) వల్ల అనేక సమస్యల నుంచి బయటపడినట్లు వారు తెలిపారు. లక్ష్యాలు, మెడిటేషన్ చేసే విధానాల్లో వ్యత్యాసాలు ఉన్నప్పటికీ ఫలితాలు మాత్రం సానుకూలంగా రావడం గమనార్హం. భారతీయ యోగా విధానంలో వివిధ ఆసనాల తర్వాత చివరగా చేసే శ్వాసనంలో ఉచ్ఛ్వాసనిశ్వాసాలను అదుపు చేయడం గమనించాల్సిన విషయమని నిపుణులు చెబుతున్నారు. శ్వాసనం వేసినప్పుడు అన్ని రకాల ఆలోచనలను నియంత్రించడం జరుగుతుంది. గాలిని పీల్చి వదిలించుకుంటూ ఊపిరితిత్తులు ఒక క్రమపద్ధతిలో వ్యాకోచించి, సంతోషించడం మాత్రమే కనబడుతుంది. దీనివల్ల మానసిక, శారీరక ఒత్తిడి తగ్గిపోతుందని మనసు ఆహ్లాదకరంగా ఉంటుంది. బాక్స్ బ్రీటింగ్ ఎక్స్ సైజులో జరిగే ప్రక్రియ కూడా శ్వాసమీద దృష్టిపెట్టడమే.

**ఎంతసేపు?**  
కళ్ళు మూసుకోవాలి. ముక్కు ద్వారా మాత్రమే శ్వాస తీసుకోవాలి. ఊపిరి తీత్తులలోకి గాలి ప్రవేశిస్తోందన్న భావంతో ఉండాలి. గుండెల నిండా గాలి పీల్చుకుంటూ.. మనసులోనే ఒకటి నుంచి నాలుగు వరకూ అంకెలను నెమ్మదిగా లెక్కించాలి. గాలి పీల్చుకున్న తర్వాత శ్వాసను స్తంభింపజేసి మరోసారి ఒకటి నుంచి నాలుగు వరకూ అంకెలను నెమ్మదిగా లెక్కించాలి. ఆ సమయంలో నోటిని తెరవకూడదు. కనీసం నాలుగు సెకన్లపాటు అలా స్తంభింపజేయాలి. ఆ తర్వాత నెమ్మదిగా గాలిని నాలుగు అంకెలు లెక్కించుతూ నాలుగు సెకన్లపాటు వదలాలి. ఇలా నాలుగుసార్లు వంతున రోజుకు రెండుసార్లు చేయాలని నిపుణులు చెబుతున్నారు. అంటే నాలుగుసార్లు శ్వాసను పీల్చడం, నాలుగుసార్లు దానిని ఆపి ఉంచడం (స్తంభింపజేయడం), నాలుగుసార్లు గాలి వదలడం (నిశ్వాసం), నాలుగుసార్లు అలాగే (శ్వాస పీల్చుకుండా) ఉండటం. ఒక రకంగా ఇది రెండు నిమిషాల పాటు దీనిని చేస్తే ఆశించిన ఫలితం త్వరగా వస్తుంది. వాతావరణం ఎలా ఉన్నప్పటికీ పని చేసే ప్రదేశంలోనే కళ్ళు మూసుకుని ఈ ఎక్స్ సైజును చేయొచ్చు. ఇంటి దగ్గర స్టా మీద వంట చేసేటప్పుడు నిలబడి చేయొచ్చు. రైలులో ప్రయాణం చేసేటప్పుడు, ఏదైనా సమావేశానికి వెళ్ళే ముందు కూడా ఈ బాక్స్ బ్రీటింగ్

**ఇలా ప్రారంభించండి**  
అమెరికాలోనే కాదు వివిధ దేశాల్లో సహాయక, రక్షణ విధుల్లో పాల్గొనే ఆ దేశ సైనికులు ఓవర్-షెడ్యూల్డ్ కారణంగా తీవ్ర ఒత్తిడికి లోనవుతూ ఉంటారు. ఒకేసారి నెలల తరబడి కుటుంబాలకు దూరంగా ఉండటం వల్ల ఒంటరితనం కూడా వారిని మరింత ఆందోళనకు గురిచేస్తుంది. నిరంతర అప్రమత్తత కారణంగా కూడా ఒత్తిడితో అనారోగ్యాలకు లోనయ్యే పరిస్థితి ఏర్పడింది. ఈ క్రమంలో అమెరికా మిలటరీ అధికారులు బాక్స్ బ్రీటింగ్ ఎక్స్ సైజును ప్రవేశపెట్టిట్లు అమెరికాకు చెందిన ఒక ప్రముఖ ఆంగ్ల దినపత్రిక ఒక కథనాన్ని ప్రచురించింది. బాక్స్ బ్రీటింగ్ వల్ల సైనికుల్లో ఒత్తిడి తగ్గిపోవడమే కాక సామాజికంగా, వ్యక్తిగతంగా కూడా ఒకరినొకరు ప్రోత్సహించుకునేందుకు తోడ్పడింది. నిరంతరం బిజీగా కాలం గడుపుతూ తమ ఆరోగ్యం గురించి కూడా ఆలోచించడానికి వీలులేనటువంటి పరిస్థితులు ఉంటున్నాయి. అందువల్ల దిగజారుతున్న అమెరికా కౌన్సిలర్లకు నేను దేశ ప్రముఖ ఆంగ్ల దినపత్రిక ఒక కథనాన్ని ప్రచురించింది. బాక్స్ బ్రీటింగ్ వల్ల సైనికుల్లో ఒత్తిడి తగ్గిపోవడమే కాక సామాజికంగా, వ్యక్తిగతంగా కూడా ఒకరినొకరు ప్రోత్సహించుకునేందుకు తోడ్పడింది. నిరంతరం బిజీగా కాలం గడుపుతూ తమ ఆరోగ్యం గురించి కూడా ఆలోచించడానికి వీలులేనటువంటి పరిస్థితులు ఉంటున్నాయి. అందువల్ల దిగజారుతున్న అమెరికా కౌన్సిలర్లకు నేను దేశ ప్రముఖ ఆంగ్ల దినపత్రిక ఒక కథనాన్ని ప్రచురించింది.

**ప్రాణాయామం పండితే**  
బాక్స్ బ్రీటింగ్ అంటే ఒక రకంగా ప్రాణాయామం వంటిదే. బాక్స్ బ్రీటింగ్ లో కూడా ప్రాణాయామంలో మార్పిడిగానే ఉచ్ఛ్వాస నిశ్వాసాల నియంత్రణ (గాలి పీల్చి, దిగ్గుంధించి, వదలడం) ప్రక్రియ ఉంటుంది. సాధారణంగా ఉదయం, సాయంత్రం పూజల సందర్భంగా కానీ, త్రైకాలాల్లో (ఉదయం, మధ్యాహ్నం, సాయంత్రం) సంధ్యవార్షిటప్పుడు ముమ్మారు మూడుసార్లు చొప్పున ప్రాణాయామం చేయాల్సి ఉంటుంది. అయితే బాక్స్ బ్రీటింగ్ చేయడానికి ఫలూనా సమయం అంటూ ఉండదు. ఇంట్లో, ఆఫీసులో ఎక్కడైనా చేయొచ్చు. ఒత్తిడి తగ్గించుకునేందుకు చేసే ఈ ఎక్స్ సైజుకు ఇటీవలి కాలంలో గణనీయంగా ఆదరణ పెరుగుతోంది. బాక్స్ బ్రీటింగ్ చేసేటప్పుడు కూర్చునే విధానంలో చిన్నపాటి సూచనలు పాటించాలి. శరీరం పూర్తిగా రిలాక్స్ అయ్యే రీతిలో వీలైనంత సౌకర్యంగా కూర్చోవాలి. కూర్చున్నప్పుడు వీపు భాగం వంగిపోకుండా నిటారు ఉండాలి. ఊపిరి తీత్తులలోని గాలి మొత్తం నెమ్మదిగా బయటకు వదలాలి. ఈ విషయమై ఏవిధంగా చేస్తున్నది దృష్టిని కేంద్రీకరించాలి. తర్వాత ముక్కు ద్వారా నెమ్మదిగా గాలి పీల్చాలి. ఈ క్రమంలో నాలుగు అంకెలను చాలా నెమ్మదిగా మనస్సులోనే లెక్కించాలి. పీల్చేగాలి ఊపిరితిత్తులలోకి చల్లగా చేరుతోందనే భావంతో ఉండాలి. గుండెల నిండుగా గాలి పీల్చిన తర్వాత నాలుగు అంకెలు లెక్కించేవరకూ దానిని అలాగే స్తంభింపజేయాలి. ఆ తర్వాత నాలుగు అంకెలను మనసులోనే చేసుకుంటూ గాలిని నోటి ద్వారా నెమ్మదిగా బయటకు వదలాలి. ఊపిరితిత్తులు, కడుపులో నుంచి గాలి పూర్తిగా బయటకు వెళ్ళిపోయిందన్న భావన కలగగానే అప్పుడు సాంత్యనం ఏర్పడుతుంది. ఆ తర్వాత గాలి పీల్చుకుండా నాలుగు అంకెలను లెక్కించాలి. ఈ ప్రక్రియను ఇలాగే మరోసారి చేయాలి.

### ఒక్క క్షిణితో సర్దిఫికెట్ల పరిశీలన

రాష్ట్రంలో బోగోస్ సర్దిఫికెట్లను గుర్తించడంలో ఆధునిక విధానం అందుబాటులోకి రానుంది. ఒక్క క్షిణితో అభ్యర్థి చదువుకు



సంబంధించిన పూర్తి వివరాలను తెలుసుకోవచ్చు. ఇందుకోసం రాష్ట్రంలో 'సర్దిఫికేట్ అకడమిక్ వెరిఫికేషన్ సర్వీస్'ను ప్రారంభిస్తున్నారు. బోగోస్ సర్దిఫికెట్ల సమస్య ఎక్కువగా ఉన్న నేపథ్యంలో ఈ విధానాన్ని రూపొందించారు. శుభవారం (ఈ నెల 18న) రాష్ట్ర విద్యా శాఖ మంత్రి సీతా ఆంధ్రారెడ్డి దీన్ని ప్రారంభించనున్నారు. రాష్ట్ర ఉన్నత విద్యా మంత్రి పర్యవేక్షణలో కొనసాగే ఈ సర్వీస్ ద్వారా బోగోస్ సర్దిఫికెట్ల గుర్తింపు సులభం కానుంది. ఇందుకోసం 2021 నుంచి 2024 ఏడాది వరకు డిగ్రీ (అన్ని రకాల కోర్సులు) పూర్తి చేసిన అభ్యర్థుల సర్దిఫికెట్లను స్కాన్ చేసి, ఆన్ లైన్ లో ఉంచారు. మొత్తం 15 యూనివర్సిటీల పరిధిలోని కాలేజీల్లో చదువుకున్న సుమారు 24.45 లక్షల మంది అభ్యర్థుల డేటాను ఇందులో పొందుపరిచారు. సర్దిఫికెట్ల తనిఖీ రెండు దశల్లో ఉండనుంది. తొలుత ఇన్ స్పెక్టింగ్ వివరాలను పొందవచ్చు. ఇందుకోసం ఈ వెబ్ సైట్ లో అభ్యర్థి వివరాలను సమాధి చేసిన వెబ్ సైట్, అతని సర్దిఫికెట్ల నిజమైనవా? కాదా? అనే విషయం స్పష్టం అవుతుంది. రెండో విధానంలో అభ్యర్థికి సంబంధించిన మరిన్ని వివరాలు.. అంటే ఆయా డిగ్రీల్లో సాధించిన మార్కులు, గ్రేడ్ వంటి వాటిని పరిశీలించవచ్చు. తొలి దశ వెరిఫికేషన్ సర్వీసును ఉచితంగానే పొందవచ్చు. రెండో దశ పరిశీలన మాత్రం సర్దిఫికేట్ ఫీజును నిర్ణయించారు. అది చెల్లించిన తర్వాత సంబంధిత పర్సనల్ అభ్యర్థికి సంబంధించిన సర్దిఫికెట్లను ఆన్ లైన్ లోనే అందజేస్తారు.

### గుండెపోటు తర్వాత ఏ ఆహారాలను ఎంచుకుంటున్నారు..

గుండెపోటు తర్వాత ఆరోగ్యం కాపాడుకోవడానికి తీసుకునే ఆహారం మనల్ని అన్ని భయాల నుంచి పక్కకు పెట్టేసిందిగా ఉండాలి. ఆరోగ్యం సరిగా ఉంచుకోవాలనే భయం కూడా గుండెపోటు బారిన పడిన వ్యక్తుల్లో ఉంటుంది. ఇది ఇంకా కంగారుకు లోనయ్యేలా చేస్తుంది. అసలు ఏ ఆహారం తీసుకుంటే గుండె వదిలమో తెలుసుకుందాం.

2-3 సేర్విస్ లెక్చర్ గా పెట్టకుండా తీసుకోవడం మంచిది. 2. అలీవ్ నూనె ఈ నూనె పోషకాలలో లిగ్నాన్స్ ఉన్నాయి, ఇది సాల్ టెన్ టెన్ అని పిలువబడే యాంటీ ఆక్సిడెంట్ల సమూహంలో భాగం. అలీవ్ నూనెలో మొక్కల ఆధారిత ఒమేగా -3 కొవ్వు ఆమ్లాలు కూడా పుష్కలంగా ఉన్నాయి. మీ పూర్వయాని రక్తీంచడానికి నూనెలోని పాలీఫెనాల్స్ , ఒమేగా-3లు కలిసి పని చేసే అవకాశం ఉంది. 3. డీప్ ఫ్రీజ్ వాటిలో ఫైబర్ అధికంగా ఉంటుంది, ఇది రక్తంలో కొలెస్ట్రాల్ చేరకూడా సహాయపడుతుంది. ఇది గుండెపోటుకు దారితీసే ధమనులలో ఫలకం నిర్మాణాన్ని పరిమితం చేస్తుంది. వీటిని కొన్ని గంటలు లేదా

రాత్రిపూట నానబెట్టిన తర్వాత వేడినీటిలో ఉడికించాలి. 4. ఇతర చిక్కుళ్ళు అందిన పసుపు, ఆకుపచ్చ స్పీట్ బియ్యం, అన్ని రంగుల కాయధాన్యాలు , ఇతర చిక్కుళ్ళు కొలెస్ట్రాల్ ను తగ్గించడంలో సహాయపడతాయి. 5. గింజలు ఈ పోషక గుండె-ఆరోగ్యకరమైన కొవ్వులు, కోఎంజైమ్ 700 (జతీ%10), దాదాపు అన్ని అవయవాల, కణజాలాలకు అవసరమైన యాంటీ ఆక్సిడెంట్లను అందిస్తాయి. బాదం, హాజెల్ నట్స్, వాల్ నట్స్, పైన్ నట్స్ వంటి ఎంపిక విశ్రమాన్ని వారానికి 5 సేర్విస్ లను లక్ష్యంగా చేసుకుని తీసుకోవాలి. 6. విత్తనాలు

సరిపోతాయి. శరీరం వాటి పోషకాలను ఎక్కువగా జీర్ణం చేసుకోగలిగేలా వాటిని పూర్తిగా కాకుండా మెత్తగా నమిలి తిరాలి. చిరాయితనాలు ఒమేగా-3లు, ఫైబర్, ప్రోటీన్లు అందిస్తాయి. 7. బెర్రీలు బ్లూబెర్రీస్, రాస్ బెర్రీస్, స్ట్రాబెర్రీలు, బ్లూబెర్రీస్ అన్ని వాటి వివిధ పాలీఫెనాల్స్, ఇన్ సుల్యుబుల్ ఫైబర్ యాంటీ ఆక్సిడెంట్ల కారణంగా గుండె ఆరోగ్యానికి సహాయపడతాయి. 8. యాబ్స్, టీ రెండింటిలోనూ ఫ్లేవనాయిడ్లు పుష్కలంగా ఉన్నాయి, ఇవి గుండె రక్తీంచడంలో సహాయపడే యాంటీ ఆక్సిడెంట్లు. చెడు కొలెస్ట్రాల్ ను తగ్గించడంలో సహాయపడే కలిగే ఫైబర్ కూడా వీటిలో ఉంటుంది.



ఈ చిన్న ప్యాకెట్ లో మంచి విషయాలు వస్తాయి. అవి గింజలు, ఒమేగా-3, లిగ్నాన్స్ , ఫైబర్ పుష్కలంగా ఉంటాయి. రోజుకు ఒకటి నుండి 2 టేబుల్ స్పూన్లు





**భౌతికమైన సంపద ఎంత ఉన్నా అది ప్రాచీన చింతనా సాఖ్యలు ఇవ్వగలదు. కానీ ఆనందాన్ని ఇవ్వలేదు. మన అంతరంగంలో జ్ఞానం పీఠం మేనుకొనే దాకా శాంతి లభించదు. ప్రకృతిని బయటంచానని విప్రవీగుతున్న మానవుడు తన భావోద్వేగాల మీద నియంత్రణ సాధించలేకపోతున్నాడు. వ్యక్తిగత జీవితంలోను, ఇతరులతో కలిసి నివసించే సహజీవనంలోను, ఉద్యోగ వ్యాపారాల్లోను తీవ్రమైన ఒత్తిడికి తోచుతున్నాడు. వీలంటుంటే విరుగుడు ద్వారా, జ్ఞాన మార్గాలే!**

జీవితం ఒక ఆనంద సీమ అని అందరం అనుకుంటూ ఉంటాం. కానీ, చాలా మంది జీవితం ఎందుకంత నిర్దిష్టంగా ఉంటోంది? ఎందుకంటే మన జీవితంలో దేనికీ స్థిరత్వం లేదు. ఏదీ శాశ్వతం కాదు. అయితే పరిణామక్రమంలో పరిణామ ఒక ప్రక్రియ. నిరంతరం చైతన్య శీలంగా ఉండటమే ఈ ప్రక్రియకున్న ఏకైక మార్గం. వ్యక్తుల అంతరంగాలు అనునీత్యం కొత్తదానాన్ని సంతరించుకోవాలి. అప్పుడే అవతలి వ్యక్తుల్లోని బిస్కాట్లన్నీ, వ్యతిరేక తత్వాన్నీ కూడా జీర్ణించుకోగలుగుతారు. కానీ ఆధునిక ప్రపంచంలో ఇది జరగడం లేదు. కొత్తదానాన్ని సంతరించుకోని వారిలో స్వార్థం పెరుగుతూ వెళ్తుంది.

సర్వ అశాంతలకూ, సమస్త సంపదలకూ అదే కారణమవుతుంది. స్వార్థశక్తులకు, మార్పునకు మధ్య జరిగే ఘర్షణ వల్లే అశాంతి ఏర్పడుతుందంటూడు బుద్ధుడు.

**తోటలో ఫుల్లెల్లా...**

ప్రపంచంలో అందరూ ఒకరితో మరొకరికి సంబంధం లేకుండా బతకగలిగితే ఇన్ని సమస్యలు ఉండవు. ఎవరి అభిప్రాయాలు వారివి. కానీ ఒక సంఘంలో నివసిస్తున్నప్పుడు సహజీవనం అనివార్యమవుతుంది. ఇతరుల దృక్పథాల్ని, అభిప్రాయాల్ని గౌరవించాలి వస్తుంది. పరమ విరుద్ధమైన ఆలోచనలను కూడా పరిగణనలోకి తీసుకోవాల్సి వస్తుంది. సాధారణంగా మనతో ఏకీభవించేవారితో కలవటానికి మనం ఇష్టపడతాం. కానీ దాని వల్ల వృద్ధి ఉండదు. అభిప్రాయాల మధ్య ఘర్షణ, ఆలోచనలలో రాపిడి ఉన్నప్పుడే ఎదురు



అతో స్నేహంగా ఉండడం అంటే ప్రకృతితో స్నేహంగా, ఉండడమే. శరీరం కాలిపోయేంతటి ఎండలోనూ మనం జీవిస్తాం. దానికి పరమ విరుద్ధంగా ఉండే చలిలోనూ జీవిస్తాం. నిలువెల్లా తడిమి ముద్దుచేసే వర్షంలోనూ జీవిస్తాం. వాటిలో మనం దేన్నీ ద్వేషించం. పరమ విభిన్నమైన వాతావరణ పరిస్థితుల్లో జీవించడానికి మనం సిద్ధమైనట్లే విభిన్నమైన వ్యక్తుల మధ్య జీవించడానికి కూడా మనం సిద్ధంగా ఉండాలి. మనం మన శత్రువుల్ని ప్రేమించగలగాలంటే ఉన్నతులం కాకపోవచ్చు. కానీ, మన ఆలోచన, మన సంతోషం కోసమైనా కనీసం వారిని మన్నించి మరిచిపోవాలి. సాధారణంగా అందరికీ వైరుధ్యం అంటే ఒక వ్యతిరేకత ఉంటుంది. దాని నుంచి దూరంగా జరిగిపోవటానికి ప్రయత్నిస్తారు. కానీ దానిని అర్థం చేసుకుంటే గొప్ప సత్యాలు తెలుస్తాయి.

**దాంపత్యంలో...**

పెళ్లిల్లు స్వర్ణంలో నిర్ణయిస్తారు అంటారు. కానీ దాంపత్యం సర్దికొనే అత్యంత సరళమైనది. అదే జీవితాల సరళమైనది. దాంపత్యం అంటే బంధం ఎంతో కాలు నిలబడదు. అదుగుడుగూ తలెత్తే వైరుధ్యాలను అర్థం చేసుకొని, అసూయ, అగ్రహం, అనుమానం వంటి మానసిక స్థితులకు అతీతంగా ఉండటానికి సహనం కావాలి. బెస్ట్ ఫ్రెండ్ మనిషిని దేవుడిగా మారుస్తుంది. పాపత్వం మనిషిని నిర్భయం చేస్తుంది. ఇక్కడ మనం దేవతలంటే ఎవరో కూడా తెలుసుకోవాలి. దేవతలంటే సకల సద్గుణ సంపన్నులు అని కాదు.

ప్రపంచంలో ఎవరూ పరిపూర్ణులు కాదన్న సత్యాన్ని గుర్తించి వ్యవహరించే వారని అర్థం. ఇలాంటి ఔనత్యాన్ని కలిగివున్న దాంపత్యం సజావుగా సాగిపోతుంది.

**మూలాలు పెకిరిస్తే...**

అవగాహన, సహనం ఈ రెండు గుణాలతో వైరుధ్యాలను అధిగమించవచ్చు. ఇది మార్గం కానప్పుడు అశాంతి ప్రబలుతుంది. ప్రస్తుతం మనం అలాంటి పరిస్థితుల్లో ఉన్నాం. మనం పెన్నులు లేనంతగా లోనంగా మనం శాంతి కోసం వెతుకుతున్నాం. ఇప్పుడు ఏర్పడిన అశాంతి అంతా బౌతిక సంపద కోసం వెంపర్రాటం వల్ల వచ్చింది. శాస్త్ర, సాంకేతిక రంగాల్లో ఎంతో ప్రగతి సాధించిన అగ్ర రాజ్యాలు కూడా ఈ సమస్యతోనే బాధపడుతున్నాయి. బౌతికమైన పురోగతి మనిషిని సంతోషపెట్టలేదనే సత్యాన్ని మానవాళి విస్మరించింది. దానికి మూల్యం చెల్లిస్తోంది. జ్ఞానం దాని వల్ల సంక్రమించే నీటి, ఉదాత్తత, ఇవి మాత్రమే శాశ్వతమైనవని గ్రహించిన రోజు శాశ్వతంగా శాంతి ఏర్పడుతుంది. ఆ శాంతి సాధనకు పునాదిగా నిలిచే జ్ఞానాన్ని సముపార్జించటానికి ద్వారం తోడ్పడుతుంది.

మన దేశంలో సుప్రసిద్ధ బౌద్ధ గురువుల్లో వెనె దీపాంకర ఒకరు. ఆయన ఒక సారి టిబెట్లో దమ్మ తత్వం మీద ప్రసంగించటానికి వెళ్లారు. ఆయన తనతో సాటూ ఒక వంట మనిషిని కూడా తీసుకువెళ్లారు. ఆ వంట మనిషిని వంట సరిగ్గా రాదు. పైగా పేచీకొర. అది మనిషిని కొందరు భక్తులు మీరు ఎందుకు ఆ వంట మనిషిని భరిస్తున్నారు? అతనిని వెనక్కి పంపేయండి. మీ అవసరాలు మేం చూసుకుంటాం అని దీపాంకర వద్దకు వచ్చి ప్రశ్నించారు. అప్పుడు దీపాంకర " అతన్ని నేను ఒక నౌకరుగా చూడటం లేదు. ఒక గురువుగా భావిస్తున్నాను. అతని అసమర్థత, పేచీకొరతనం నాకు ప్రతి రోజూ పాఠాలు నేర్పటానికే ఉంటాయి. నాలో సహనాన్ని, నిర్భరాన్ని పెంచుతూ ఉంటాయి." అని సహనాన్ని సమర్థతను ప్రతికూల పరిస్థితులను ఎదుర్కోవటంలోనే మనిషి అసలైన సమర్థత దాగి ఉంటుంది.

# ఆనందయోగ మార్గమిదే



దల సాధ్యమవుతుంది. ఇతరుల వాదనలో ఉన్న సత్యాన్ని గ్రహించి, దానిని ఆచరించగలిగితే కొత్త మార్గాలు మన కళ్ల ముందు గోచరమవుతాయి. ఇతరుల

# వృద్ధులకు ఆరోగ్య నియమాలు అవసరం



**పిండి పదార్థాలు, మాంసకృత్తులు, కొవ్వు పదార్థాలు, ఖనిజ లవణాలు, పీచు పదార్థాలు రోగ నిరోధక శక్తికి కావలసిన విటమిన్లును, శరీర పోషణకు కావలసిన పదార్థాలను కలిగిన పదార్థాలే కాకుండా శరీరానికి నూతనోత్సాహాన్నిచ్చే కాఫీ, టీ లాంటివి కూడా ఆహార పదార్థాల జాబితాలోకి వస్తాయి. ఈ విషయంలో వృద్ధులకు మరింత అవగాహన అవసరం అంటున్నారు వైద్యులు..**

తృణదాన్యాలను ఆహారంగా తీసుకుంటేనే శరీరానికి కావలసిన అన్ని రకాల పోషకాలు అందుతాయి. వయసు పైబడిన తరువాత అనేక కారణాలరీత్యా ఆహార విషయాల్లోనూ కొన్ని నియమాలు పాటించడం తప్పదు. వృద్ధులకు విటమిన్ D, కాల్షియం, విటమిన్ B12, పీచు, పొటాషియం వంటి పోషకాల అవసరం ఎక్కువ. అందుకే వాటికి సంబంధించిన అవగాహన ఉంటే ఆ ఆహారాన్ని తీసుకునే వీలుంటుంది.

వయసు పైబడినవాళ్లు ఎప్పుడూ తక్కువ కొవ్వు ఉండే పాలు పదార్థాలు, ఆకు కూరలు, చేపలు తగినంతగా తీసుకోవటం ద్వారా విటమిన్ D, కాల్షియం పొందవచ్చు. ఇవి ఎముక పుష్టికి దోహదం చేస్తాయి. చేపలు, సముద్ర ఆహారం, తేలికైన మాంసం నుంచి విటమిన్ B12 అందుతుంది.

సాధారణంగా వృద్ధాప్యంలో తప్పనిసరిగా వేధించే సమస్య మలబద్దకం. రోజూవారీ ఆహారంలో పండ్లు, కూరగాయలు, ముడి బియ్యం లేదా దంపడు బియ్యం వంటి పొక్కు తీయని దాస్యం ఎక్కువగా తీసుకుంటే ఆ బాధ నుంచి తేలిగా బయటపడొచ్చు. ఎందుకంటే వీలన్నింటిలోనూ పీచు అధికంగా ఉంటుంది.

పండ్లు, కూరగాయలు, తక్కువ కొవ్వు ఉన్న పాలు పదార్థాలలో వృద్ధులకు అవసరమైన పొటాషియం కూడా ఉంటుంది.

అందరిలాగే వృద్ధులు కూడా నూనె పదార్థాలు, వేపుళ్ల తగినపడం మంచిది. ముఖ్యంగా నెయ్యి, డాలియా వంటి సంతృప్తి కొవ్వులు తగినవి పొద్దు తిరుగుడు నూనె వంటివి మితంగా తీసుకుంటే ఆరోగ్యానికి ఎంతో మంచిది.

పండ్లు, కూరగాయలు, గింజలు, పప్పులు, కందమూలాలు, సుగంధ ద్రవ్యాలు మనకు ప్రకృతి ప్రసాదం. అన్నంతో కూడా ప్రకృతి సిద్ధమైన పండ్లు, కూరగాయలు,

- ఇప్పటివరకే పదాలు ప్రారంభమవుతున్నాయి. వర్షం వస్తే పప్పుదనం పలకరిస్తుంది.. వాతావరణం చల్లబడుతుంది. అయితే ఈ వర్షంతో పాటు రకరకాల వ్యాధులు కూడా పలకరిస్తాయి. ముఖ్యంగా చిన్నపిల్లలు ఉండే తల్లిదండ్రులు మరి జాగ్రత్తగా ఉండాలి. వానచినుకుల్లో చిందులేయాలని పిల్లలు తెగ ఆరాటపడతారు. వానలో తడిస్తే మాత్రం జలుదు.. దానివెంటే దగ్గు, జ్వరం వస్తుంది. ముఖ్యంగా వర్షాకాలంలోనే పిల్లలకి వ్యాధులు అతి సులువుగా వ్యాపిస్తాయి. అందుకే పిల్లల పట్ల తల్లిదండ్రులు అప్రమత్తంగా ఉండాలి.
- వర్షాకాలం అంటే ఇల్లయినా, పరిసారైనా సరే చిత్తడితో కూడుకుని ఉంటాయి. ముందుగా వర్షం నీళ్లు ఇంటిమట్టా ఎక్కడైనా ఉండే వాటిని తేనీయాలి. అలాగే ఉంటే మాత్రం ఈ గలు, దోమలకి స్వాగతం పలికినట్లే. తద్వారా పిల్లలకి సులువుగా కలరా, మలేరియా, డెంగ్యూ లాంటి వ్యాధులు వచ్చే అవకాశముంది. అంతేనా అలర్జీలు, ఇన్ ఫెక్షన్లు పిల్లల్ని త్వరగా అటాక్ చేసేది వర్షాకాలంలోనే.
- తడి బట్టలను, తడి టవెళ్లను ఇంట్లో ఉంటే బాక్టీరియా, ఫంగస్ అభివృద్ధి చెందుతుంది. అందుకే వాటిని గాలి తగిలేట్లు ఆరేయాలి.



- మృదువైన యాంటీబాక్టీరియా సోప్ తో కనీసం రోజూ రెండుసార్లు పిల్లలకి స్నానం చేయించాలి.
- వానాకాలంలో పిల్లలకి మలేరియా వంటి జలుదు వచ్చే ప్రమాదముంది. తాగే నీళ్లు కలుపకపోతే కాకుండా చూసుకోవాలి. తాజా ఆహారాన్ని తీసుకోవాలి. వర్షాకాలంలో పిల్లల జీర్ణక్రియ తగ్గుతుంది.
- ఇంటి పుడకే ఎక్కువ ప్రాధాన్యత ఇవ్వాలి. ఆ ఆహారంలో అల్లం, పసును లాంటి యాంటీఆక్సిడెంట్స్ ఉండేట్లు చూసుకోవటం ఉత్తమం. వేడి ఆహారాన్ని మాత్రమే పిల్లలకి పెట్టాలి. పచ్చిగురు, ప్రూట్ సలాడ్, లస్సీ, బటర్ మిల్క్ లకు దూరంగా ఉండాలి.
- హ్యూరిఫైర్ నీళ్లు పిల్లలకి తాగించాలి. లేకుంటే నీటిని కాచి వడపోసి తాగించాలి. దీని వల్ల సాధ్యమైనంత వరకు పిల్లల జోలికి వ్యాధులు దాదాపు రావు.
- ఇంట్లోని కూరల్ని, పువ్వునూనెలను శుభ్రంగా ఉంచాలి. ఏ.సీ.లను వానాకాలం వాడకపోవటం మంచిది. ఇక పిల్లల పాదాలను శుభ్రంగా ఉంచాలి. దీంతో పాటు పిల్లల మూసిన క్లీన్ గా ఉంచాలి.
- వర్షాకాలంలో లైట్ కాటన్, లాజ్ కోర్ట్స్ పిల్లలకి వేయాలి. పిల్లలు బయట ఆడుకొని వచ్చిన శుభ్రపరచాలి.
- వానాకాలంలో పిల్లల గోడ్రల్ చేరుకున్న మట్టిని క్లీన్ చేయాలి. ఎందుకంటే పిల్లలు తరచూ వేళ్లను నోట్లో పెట్టుకోవడం వల్ల కడుపునొప్పి సమస్యలు వస్తాయి... మొత్తానికి వానాకాలం వచ్చే వ్యాధుల బారినండి పిల్లల్ని కాపాడాలంటే ముందు జాగ్రత్తలే శరణ్యం.

**గడియారంతో పరుగులు పెట్టడం కెరీర్లో దూసుకెళ్లడం కష్టమే! కానీ ఆ క్రమంలో బయోలాజికల్ క్లాక్ దెబ్బతింటుంటేమో గమనించారా? మరి ముఖ్యంగా అమ్మాయిలు ఈ విషయంలో అప్రమత్తంగా లేకపోతే... గర్భధారణ, ప్రసవ సమస్యలు తప్పవు!**

## అమ్మాయిలూ...

# ఆలస్యం వద్దు

మరి చిన్న వయసులో 14 నుంచి 18 ఏళ్లలోపు గర్భం దాల్చినా కష్టమే! 30 ఏళ్ల దాని తర్వాత గర్భం దాల్చినా కష్టమే! పెళ్లిడుకు తగిన వయసు 20 నుంచి 25 ఏళ్లు. ఈ వయసు కంటే ముందు గర్భాశయం ఘర్షితా వికసించి ఉండదు. గర్భం దాల్చడానికి తగిన ట్యూగా శరీరం ఎదిగి ఉండదు. 20 నుంచి 25 ఏళ్ల వయసులో నాణ్యమైన అండాలు విడుదలవుతాయి. తద్వారా ఆరోగ్యకరమైన బిడ్డ పుట్టే వీలుంటుంది. 25 ఏళ్ల దాని నప్పటి నుంచి అండాలు నాణ్యత సన్నగిల్లడం మొదలవుతుంది. కాబట్టి ఆరోగ్యకరమైన పిల్లలు కావాలని కోరుకునేవారు 30 ఏళ్లలోనే బిడ్డకు జన్మనివ్వాలి. వ్యక్తిగత కారణాలరీత్యా గర్భం దాల్చడాన్ని వాయిదా వేయాలనుకుంటే, అండాలు ఎగ్ బ్యాంక్ లో నిల్వ చేసుకోవాలి. ఆ తరువాత అవసరమైనప్పుడు గర్భం దాల్చవచ్చు.

**ఆరోగ్యకరమైన జీవనశైలి కీలకం**

వేళకు నిద్ర, ఆహారం, వ్యాయామం గర్భధారణకు ఉపకరించే అంశాలు. భార్యభర్తల్లో ఎలాంటి శారీరక అలాగే గృహ లైఫ్ స్టైల్ ను పిల్లలు కలగకపోవడానికి కొన్ని కారణాలున్నాయి. సమతుల్య ఆహారం, క్రమం తప్పని వ్యాయామం, రోజూ 8 గంటల నిద్ర... వీటిని అనుసరించకపోతే శరీర జీవక్రియలు క్రమం తప్పవుతాయి. నెలసరి సమస్యలు తలెత్తతాయి. అండాలు విడుదల అటకెక్కుతుంది. దాంతో గర్భం దాల్చే అవకాశాలు సన్నగిల్లుతాయి. కాబట్టి వేళకు పోషకాహారం తీసుకుంటూ, కంటి నిద్రా విశ్రాంతి, రోజూ కనీసం 30 నిమిషాలపాటు వ్యాయామం చేస్తూ ఆరోగ్యకర

మైన జీవనశైలిని అనుసరించాలి.

**బయోలాజికల్ క్లాక్ దెబ్బతిందా?**

పగటి వేళకు నిద్రకు కేటాయిస్తూ, రాత్రి వేళ డెస్కు అకు అతుక్కుపోయి పని చేసే ఉద్యోగిని బయోలాజికల్ క్లాక్ అన్నప్పుడం అవడం సహజం. ఫలితం... నెల సరి ప్రావాల్లో హెచ్చుతగ్గులు, తేలికే తారుమార్లు, బయోలాజికల్ క్లాక్ పనితీరు దెబ్బతింటే శరీరంలో హార్మోన్స్ విడుదలలోనూ అవకతవకలు బోటు చేసుకుంటాయి. దాంతో నెలసరి క్రమం తప్పిస్తుంది. దాంతో గర్భం దాల్చే అవకాశాలు తగ్గుతాయి.

గర్భం నిలవకపోవడం, పడే పడే గర్భప్రాపం జర



గడం నేటి యువతులు ఎదుర్కొంటున్న అతి ప్రధాన సమస్య. ఈ సమస్యను వైద్య పరిభాషలో 'ఎంబ్రియో ఎల్లర్' అంటారు. ఈ ఎల్లర్ కలిగిన వారి శరీరం అండాన్ని రిజెక్ట్ చేస్తుంది. దాంతో గర్భం దాల్చినా నెల సరి అగిపోదు. అందం గర్భాశయంలో నాటుకోకపోవడం మూలంగా గర్భం దాల్చినా, నెలసరి ప్రాంతో పాటు పిండం బయటకు వచ్చేస్తుంది. ఇలా జరుగుతున్న విషయం ఎవరంతట వాళ్లు గ్రహించలేనంత

సహజంగా జరిపోతూ ఉంటుంది. నెలసరి క్రమం తప్పక వస్తున్నప్పటికీ, ఎటువంటి గర్భనిరోధక వర్ణకులూ పాటించకుండా మిదాదిపాలు కాపురం చేసినా పిల్లలు కలగకపోతే వైద్యుల్ని సంబంధించి ఎంబ్రియో ఎల్లర్ ఉండేమో నిర్ధారించుకోవాలి.

**గర్భం మధుమేహం**

గర్భం దాల్చినప్పుడు మధుమేహం తలెత్తితే దాన్ని 'జెస్టిషనల్ డయాబెటిస్' అంటారు. గర్భం దాల్చే సమయానికే మధుమేహం ఉన్నా, లేకపోయినా ఈ స్థితి ఎవరికైనా తలెత్తవచ్చు. మరి ముఖ్యంగా తల్లితండ్రులకు లుకు మధుమేహం ఉంటే, ఆ యువతులు గర్భం దాల్చినప్పుడు, జెస్టిషనల్ డయాబెటిస్ కు గురయ్యే అవకాశాలు ఎక్కువ. ఒకసారి ఈ సమస్యకు గురయితే, ఆ మహిళలు జీవితాంతం మధుమేహంతో బాధపడవలసి ఉంటుంది. పుట్టే బిడ్డ కూడా అధిక బరువుతో పుట్టే అవకాశాలుంటాయి.

**అధిక రక్తపోటు ఉంటే?**

అధిక రక్తపోటు ఉన్న మహిళలు గర్భం దాల్చినప్పుడు కచ్చితంగా రక్తపోటు పెరుగుతుంది. ఇలాంటి మహిళలు కూడా గర్భం దాల్చింది మొదలు వైద్యులను సంప్రదించి, అలాగే మూత్రమీడాలూ, ఫాలేలో పనితీరులను పరీక్షించుకుంటూ ఉండాలి. అధిక రక్తపోటు ఉండి గర్భం దాల్చిన మహిళలకు మూర్ఛ వ్యాధి వచ్చే అవకాశాలు ఎక్కువ. కాబట్టి వైద్యుల పర్యవేక్షణలో ఉంటూ, అవసరమైన పరీక్షలు చేయించుకుంటూ జాగ్రత్తగా మెలగాలి.

**వయస్ గర్భప్రాపం**

గర్భం దాల్చిన మూడు వారాల్లోనే కొందరికి గర్భప్రాపం అయిపోతూ ఉంటుంది. ఇలాంటి మధుమేహం గర్భం దాల్చింది మొదలు వైద్యుల పర్యవేక్షణలో ఉంటూ, అవసరమైన పరీక్షలు ఎప్పటికప్పుడు చేయించుకుంటూ అప్రమత్తంగా ఉండాలి. థైరాయిడ్ ప్రాపంలో అవకతవకలు, రక్తంలో చక్కెర స్థాయిలు ఎక్కువ ఉండడం, క్రోమాజోమల్ డిజార్డర్లు... మొదలైన సమస్యలు ఉన్నాయేమో వైద్యులు పరీక్షించి తదనుగుణ వికీ త్నను అందిస్తారు. 'యాంటీబాడ్ సింక్రోమ్' వల్ల కూడా అల్ట్రాసౌండ్ కలగవచ్చు. ఈ సమస్యలకు చికిత్సలున్నాయి. కాబట్టి వయస్ గర్భప్రాపం అవుతూ ఉంటే నిర్లక్ష్యం చేయకుండా వైద్యుల్ని కలవాలి.

## చినుకుల్లో చకచకా!



**ఆకాసేవ్ వాటర్ షూస్:** తొడుక్కోవడం, వడలడం బహు తేలిక. వర్షాకాలంలో సముద్రతీర ప్రాంతాల్లోని బీచ్ లు లేదంటే సదుల వద్దకు వెళ్లినప్పుడు, స్విమ్మింగ్ పూల్ దగ్గరా ఎంతో ఉపకరిస్తాయి. ఈ మానెట్ మెట్టి జాసుకలోనూ, తడిమట్టిలోనూ సడవడం సులభం. మాన్ అడుగుభాగంలోని రబ్బర్ టెక్చర్ వల్ల సడకకు పట్టు లభిస్తుంది. జారిపడే అవకాశం ఉండదు.

**ఫ్లిప్ ఫామ్:** మనం రోజూ వేసుకునే స్లిప్పర్లలాంటివే ఇవి. మన చెప్పులు స్టాండ్ లో.. ఫ్లిప్ ఫామ్ చెప్పులు సైతం ఒక జత తప్పనిసరి. వర్షంలో టక్కున బయటికి వెళ్లాలి వస్తే.. వీటిని వేసుకోవచ్చు. ఇంట్లోనూ వాడుకోవచ్చు. కేవలం వర్షాకాలంలోనే కాకుండా అన్ని సీజన్లలోనూ అల్లెన్ వ నీలా పనికొస్తాయి.

**ఎలాంటి వేసుకోకూడదు?**

వర్షాకాలంలో కాన్యాన్ షూస్ జోలికి వెళ్లకండి. తడి పట్టుకుంటే ఒక వట్టాన వలంపు. మూడునాలుగుసార్లు వర్షంలో తడిస్తే ఇక పనికొరవు. పడేయాలిందే! పార్శల్ షూస్, లెదర్ షూస్ లను కూడా వాడకపోవడం మేలు. తోలుతో తయారైనవి కాబట్టి నీళ్లకు తడిస్తే త్వరగా దెబ్బతింటాయి. అందులోను దూరస్థానం వెదజల్లుతాయి. తద్వారా ఇన్ ఫెక్షన్లు రావచ్చు. సాక్స్ లు లేని మౌక ప్రాధాన్యం ఇవ్వాలి. వర్షంలో సాక్సులు నానిపోయి.. చికాకు తెప్పిస్తాయి. తడి వల్ల కాళ్లు నవ్వులు పెట్టి.. ఎర్రటి నీటి బొబ్బలు వచ్చే ప్రమాదం ఉంది. ఫ్లాఫీజ్ లు అస్సలు వేసుకోవద్దు. వర్షంలో లోడ్లు తడి చివితాయి. సహజంగానే ఫ్లాఫీజ్ లు చచ్చులతో సడక ఇబ్బంది. అలాంటిది వర్షాల్లో జారే ప్రమాదం లేకపోలేదు.



